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László Tőkés a fost ales vicepreşedinte
al Parlamentului European

În data de 15 iunie, în cadrul 

şedinţei plenare a PE de la Stras-

bourg László Tőkés a fost ales 

cu 334 de voturi pentru, respec-

tiv 287 de abţineri şi voturi îm-

potrivă în funcţia de vicepreşe-

dinte al Parlamentului European. 

Nominalizarea a fost făcută de că-

tre delegaţia maghiară a Partidului 

Popular European în data de 9 iunie 

2010, şi a fost sprijinită şi de delega-

ţia română din cadrul PPE, respectiv 

de întreaga fracţiune PPE a Parla-

mentului European. Postul a rămas 

vacant după ce europarlamentarul 

FIDESZ, Schmitt Pál, primul vice-

preşedinte maghiar al PE, a demisi-

onat din funcţie după ce în urma ale-

gerilor generale din Ungaria a ajuns 

preşedinte al Parlamentului Ungariei.

Social-democraţii şi liberalii ro-

mâni din Parlamentul European și 

din Parlamentul României – recur-

gând la retorică extremistă – au 

reacţionat vehement la vestea can-

didaturii preşedintelui Consiliului 

Naţional Maghiar din Transilvania. 

László Tőkés a făcut următoa-

rea declaraţie cu privire la ale-

gerea sa în această funcţie: 

„Este o onoare deosebită pen-

tru mine că am fost nominali-

zat pentru funcţia de vicepreşe-

dinte din partea grupului politic 

al Partidului Popular European. 

De o asemenea onoare am avut 

parte ultima dată anul trecut, în 

luna decembrie, când am primit 

cea mai înaltă distincţie a sta-

tului român, Ordinul Naţional 

Steaua României, cu ocazia ani-

versării a 20 de ani de la căde-

rea dictaturii comuniste române. 

În urmă cu 20 de ani locuitorii Ti-

mişoarei, aparţinând diferitelor et-

nii şi culte religioase, s-au revoltat 

împotriva dictaturii lui Ceauşescu

în deplin acord şi cu un curaj care 

şi-a asumat riscul maxim. La fel ca 

atunci şi acolo, şi acum voi depune 

toate eforturile să reprezint intere-

sele ţării mele, în spiritul apărării 

drepturilor omului şi ale minorităţi-

lor, a libertăţilor religioase, precum 

şi a valorilor europene şi creştine. 

Nu în ultimul rând voi munci pentru 

scoaterea din izolare a fostelor ţări 

comuniste din Europa Centrală şi 

de Est, dar şi pentru drepturile co-

munităţii minoritare a maghiarilor 

din România, a căror reprezentant 

sunt în Partidul Popular European. 

Este o mare bucurie pentru mine 

că sunt membru al Parlamentu-

lui European tocmai în perioada 

adoptării Tratatului de la Lisabo-

na, care marchează începutul unei 

noi ere în istoria Europei Unite.” 

Strasbourg, 15 iunie 2010
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Laudatio

Avem ocazia să sărbătorim îm-

preună, cu ocazia acordării premiu-

lui Petőfi , un om şi un simbol. Este 

un privilegiu să fi u cel chemat să 

spun cuvintele menite să defi nească 

portretul esenţial al pastorului, apoi 

episcopului şi astăzi, parlamentaru-

lui european Tőkés László.

Pentru foarte mulţi, domnul 

Tőkés László este omul al cărui 

curaj a inspirat vitejia  enoriaşi-

lor săi, apoi a timişorenilor, apoi a 

oamenilor care i-au făcut pe liderii 

comunişti să ia elicopterul pentru 

a se îndrepta spre locul hărăzit de 

istorie. Nu este vorba despre un 

curaj al momentului. A înfruntat 

arbitrariul din tinereţe. La mijlocul 

anilor ’80, regimul lua deja măsuri 

menite să îl trimită în locuri cât mai 

departate de lume. Domnia sa a re-

zistat presiunii organelor ceauşiste 

tot anul 1989, când acestea au tre-

buit să facă faţă solidarizării con-

gregaţiei reformate cu îndrumătorul 

spiritual. Rezistenţa din casa paro-

hială din Timişoara, în 1989, este 

doar punctul fi nal, nu începutul.

Dar ce explică curajului domnului 

Tőkés László, şi adaugă la el, este 

simţul demnităţii. A dat exemplul 

demnităţii în perioada grea a naţio-

nal-comunismului. Dar l-a exprimat 

precum puţini alţii în anii, nu mai 

puţin chinuitori, care au urmat regi-

mului Ceauşescu. Au fost ani când 

insultele şi ameninţările la adresa 

comunităţii maghiare au luat for-

me respingătoare, insuportabile 

şi pentru românii oneşti, nu doar 

pentru maghiari. Atitudinea, decla-

raţiile episcopului Tökés László din 

acea perioadă au readus siguranţa 

comunităţii sale ultragiate. Pentru 

radicalitatea unor cuvinte şi jude-

căţi asupra evenimentelor, domnul 

Tőkés László a fost acuzat de in-

telectuali publici şi oameni politici 

români, dar si de unii dintre oamenii 

politici maghiari. Aş dori să sublini-

ez nevoia înţelegerii fermităţii dom-

niei sale, în anumite momente, în 

termenii unei demnităţi ultragiate.

Aşa înţelegem şi de ce domnul 

Tőkés László este, în sensul cel mai 

propriu, un om al adevărului. Nu 

pentru că ar putea avea dreptate 

întotdeauna şi în toate, căci aşa 

ceva nu este pe măsura nimănui. Ci 

pentru că face vie esenţa acestu-

ia, adică devoţiunea pentru ade-

văr. În domnul Tőkés László poţi 

avea încredere că dacă e convins 

de un lucru, îl va afi rma şi în con-

diţiile cele mai grele. Poţi fi  sigur 

că nu va susţine contrariul a ceea 

ce crede, oricare i-ar fi  avantajele.

Parlamentarul european Tőkés 

László ne reaminteşte că nu există 

dreptate atâta timp cât lumea va 

uita, sau va trece peste fărădelegile 

comunismului. Cum ar putea să-l 

uite el, un om drept, pe fi delul său 

Ernő Újvárossy, intimidat şi hărţuit 

de Securitate, apoi dispărut şi găsit 

mort? Nimeni nu l-a auzit pe dom-

nul Tőkés şi pe susţinătorii lui în 

bătălia cu trecutul, vorbind despre 

răzbunare. Nu se poate însă ridica o 

lume curată, morală peste o injusti-

ţie nereparată. În anul 2009, domnia 

sa a iniţiat, sub egida Parlamentului 

European, o coaliţie civică capabi-

lă să ducă nu doar la condamna-

rea simbolică a comunismului, nici 

aceasta, astăzi, cu adevărat împli-

nită, ci şi la obţinerea consecintelor 

sale practice. Domnul Tőkés László 

este unul dintre acei care ne dau 

linistea morală că lumea nu va lăsa 

în uitare acel sistem al suferinţei, 

cruzimii şi batjocoririi fi inţei umane.

Domnul Tőkés László este un re-

prezentant al comunităţii sale, al 

maghiarilor de pretutindeni şi în par-

ticular, al maghiarilor din Transilva-

nia. Este reprezentantul unei educa-

ţii, al unei culturi, al unei civilizaţii. 

Dar a devenit şi simbolul revoluţiei 

române. Domnia sa a unit la un mo-

ment dat două comunităţi pentru a 

le face să câştige, împreună, curajul 

de a deveni liberi. Sensul Premiului 

Petőfi , acordat astăzi de Terror Ho-

use, ar fi  că domnul Tőkés László 

nu este numai personalitatea istori-

că ce exprimă valorile unei identităţi 

particulare, ci aceea care le uneşte 

pe acestea cu sensuri universale.

Terror House, 

Budapesta, 17 decembrie 2009

rostită de Gabriel Andreescu 

despre László Tőkés cu ocazia 

primirii Premiului Petőfi 

Între decorări şi atacuri
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Laudatio

Gabriel Andreescu este poate 

unul dintre ultimii intelectuali ade-

văraţi, în cel mai nobil sens al cu-

vântului. Este pe cale de dispariţie 

acest gen de om care nu se teme să 

spună tot ceea ce crede adevărat, 

şi are şi curajul de a reconsidera în 

mod critic propriile afi rmaţii.

Gândeşte. Poartă dialoguri.

Disidentul de odinioară devine astfel 

pe astăzi un renumit militant pentru 

drepturile omului şi minorităţilor, un 

publicist român care, cu toate că are 

o diplomă de fi zician, îşi desfăşoară 

activitatea de cercetare în tematica 

minorităţilor etnice. Ca şi publicist 

al cotidianului Ziua lucrează la fel 

de efi cient ca şi în calitate de profe-

sor al Facultăţii de Ştiinţe Politice 

a SNSPA din Bucureşti. Născut la 

Buzău, în colaborare cu fi lozoful ar-

delean Gusztáv Molnár scrie o carte 

despre „problema transilvană”. Par-

ticipă regulat la Universitatea de 

Vară de la Bálványos, dar nu este 

un hungarofi l legat la ochi – obser-

vă şi ne arată şi lipsurile noastre. 

Membru al Consiliului Ştiinţifi c al 

Institutului Naţional pentru Me-

moria Exilului Românesc, precum 

şi al Corpului de Consilieri al re-

vistei Altera şi al Comisiei Hel-

sinki, este fondatorul mai multor 

fundaţii şi asociaţii din România.

Probabil termenul „viu” ar putea 

caracteriza cel mai bine activita-

tea civică şi ştiinţifi că a lui Gabriel 

Andreescu. Scrierile sale sunt pline 

de viaţă, căci el chiar trăieşte ceea 

ce gândeşte: literele neînsufl eţite 

prind viaţă trecând prin fi ltrul per-

sonalităţii lui Gabriel Andreescu. 

Amintindu-şi de o masă rotundă din 

1992 a Grupului pentru Dialog Soci-

al, îl citează pe renumitul fi lozof Ri-

chard Rorty: „Drepturile omului cer 

pasiune şi curaj, nu raţiune şi teorie.” 

Această pasiune şi curaj ţine în viaţă 

toată activitatea sa. Şi această „pa-

siune” nu este altceva, decât ceea ce 

a formulat un alt fi lozof de seamă, 

Leo Strauss, încă în 1956, referin-

du-se la fi lozofi a politică, dar valabil 

şi în cazul nostru: la baza refl exiei 

pure a cugetului stă ceva absolut 

pasionat: dragostea pentru adevăr.

Acest soi de dragoste pentru ade-

văr defi neşte poziţia de bază şi 

întreaga mentalitate a lui Gabriel 

Andreescu. Nu se teme să înfrun-

te sincer trecutul, ceea ce acum, la 

cea de-a 20-a aniversare a schim-

bării de regim din România, este un 

exemplu de urmat pentru noi toţi.

Rosteşte adevăruri stingheritoa-

re, spre exemplu despre fundalul 

istoriei etnopolitice a ţării noastre 

comune, România. Să cităm mai 

larg din jurnalul său tematic apă-

rut la schimbarea de mileniu cu 

titlul „Ruleta: Români şi maghiari 

1990–2000”: „Mentalitatea omoge-

nizantă a lovit diversitatea etnică şi 

a adus prejudicii gândirii, lucidităţii 

şi atitudinii populaţiei româneşti. 

Toată perioada interbelică, invo-

cată ca model al democraţiei ro-

mâneşti, a constituit un afront la 

adresa multietnicităţii. Fie că era 

vorba despre politicile administrati-

ve, fi e că era vorba despre opera 

vedetelor intelectuale – de genul lui 

Nae Ionescu, pa care-l numesc în-

trucât reprezintă paradigma genului 

–, acestea au încercat mai curând 

să renege spiritul multicultural. Na-

ţional-comunismul crescut prin anii 

’60 nu a făcut decât să adauge, 

timp de trei decenii, vulgaritatea 

şi agresivitatea unei gândiri defi ni-

te pe ideea de control şi unicitate.”

Rostirea adevărului oferă toto-

dată şi posibilitatea de a schimba 

realităţile societăţii noastre. Dacă 

inventariem problemele noastre co-

mune, dacă nu ne mistifi căm, min-

ţind,  istoria, dacă parcurgem cu o 

rigurozitate neînduplecată lanţurile 

logice – atunci „ne putem soluţi-

ona în sfârşit probleme comune”. 

Astăzi, când aşezăm în prim-plan 

„multiculturalismul” şi multilingvis-

mul ca valori de bază ale Europei 

afl ate pe cale de unifi care, Gabriel 

Andreescu, această personalitate 

marcantă a vieţii publice româneşti, 

în Ungaria, în Casa Terorii din Bu-

dapesta, ce evocă trecutul pătimaş, 

este laureat cu Premiul Petőfi .

Aceasta este Europa. Pentru 

această Europă şi-a sacrifi cat via-

ţa la înăbuşirea sângeroasă a re-

voluţiei din 1848-49 cel de la care 

se trage denumirea premiului. 

Aceasta este moştenirea noas-

tră: dragostea pentru adevăr 

şi dragostea pentru libertate.

Şi acesta este şi mesajul Timişoarei 

eliberate din tăcere şi robia uitării. 

Acesta este mesajul pe care îl dă mai 

departe cu glas încet, cu puterea cu-

vântului drept rostit, cu consecven-

ţă necontenită Gabriel Andreescu.

Terror House

Budapesta, 17 decembrie 2009

rostită de Tőkés László despre 

Gabriel Andreescu cu ocazia 

primirii Premiului Petőfi 

Între decorări şi atacuri
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Distins cu medalia Robert Schuman pentru
contribuţia la căderea comunismului
Europarlamentarul László Tőkés 

a fost distins cu medalia Robert 

Schuman, care i-a fost acordată de 

către preşedintele grupului PPE din 

PE, Joseph Daul, cu ocazia unei ce-

remonii organizate pentru a marca 

20 de ani de la căderea comunismu-

lui în Europa.

Medalia i-a fost acordată lui Lász- 

ló Tőkés ca semn de recunoaştere a 

rolului decisiv pe care l-a jucat în 

Revoluţia din 1989, încheiată cu 

înlăturarea regimului dictatorial co-

munist condus de Nicolae Ceauşes-

cu, potrivit unui comunicat PPE.

Joseph Daul a vorbit cu această 

ocazie despre rolul istoric pe care 

l-a jucat László Tőkés în eliberarea 

României de sub regimul comunist. 

„Oameni care au avut curajul şi tă-

ria dumneavoastră au făcut posibilă 

reunifi carea Europei. Oamenii ca 

dumneavoastră simbolizează cel mai 

bine viziunea umanistă a societăţii 

pe care noi, grupul PPE, nu am în-

cetat să o apărăm, încă din vremea 

părinţilor fondatori ai Europei. Din 

toată inima, pentru români şi pen-

tru Europa, vă mulţumesc”, a spus 

Daul. „Mă simt onorat şi privilegiat 

pentru că primesc Medalia Robert 

Schuman astăzi, la comemorarea 

a douăzeci ani de la căderea regi-

mului comunist din România, care 

a fost posibilă datorită solidarităţii 

oamenilor. Este de o semnifi caţie 

deosebită faptul că Revoluţia a iz-

bucnit la Timişoara, un oraş în care 

aproximativ zece comunităţi etnice 

şi la fel de multe culte religioase 

trăiesc împreună, într-un spirit de 

empatie partajată şi de toleranţă. 

Comunitatea multi-etnică şi multi-

religioasă şi-a unit forţele împotri-

va inamicului comun, autointitulat 

»Geniul Carpatilor«. Astăzi, ne refe-

rim la aceste întâmplări ca »spiritul 

de la Timişoara«, un spirit care a 

venit înaintea unităţii în diversitate, 

în care credem, noi toţi europenii de 

astăzi”, a spus László Tőkés.

Medalia Robert Schuman este 

o distincţie acordată persoanelor 

care au contribuţii excepţionale la 

integrarea europeană, democraţie 

şi drepturile omului. Printre laure-

aţii anteriori sunt Elena Bonner-

Saharov, Papa Ioan Paul al II-lea, 

Jean-Claude Junker, Valéry Giscard 

d’Estaing şi Michel Barnier.

Preşedintele Traian Băsescu l-a 

decorat pe europarlamentarul Lász-

ló Tőkés cu Ordinul Naţional Stea-

ua României în grad de Cavaler, la 

20 de ani de la Revoluţie, în data de 

17 decembrie 2009.

Conferirea decoraţiei este moti-

vată, potrivit decretului semnat de 

şeful statului, de împlinirea a 20 de 

ani de la Revoluţia din Decembrie 

1989, „în semn de mare apreciere 

a curajului şi demnităţii de care a 

dat dovadă, declanşând, prin exem-

plu personal, revolta istorică a po-

porului român împotriva dictaturii 

comuniste”.

Ambasadorul SUA la Bucureşti, Mark Gitenstein, 

într-o declaraţie din data de 15 decembrie 2009 a 

afi rmat că László Tőkés „a dat semnalul începerii 

Revoluţiei”.

„Astăzi se împlinesc două decenii de când Lász-

ló Tőkés a apărut la fereastra apartamentului său 

din Timişoara pentru a le spune enoriaşilor săi că 

nu a fost evacuat. Unul dintre enoriaşi povestea 

recent: »László a apărut la fereastră şi ne-a fă-

cut semn să ne apropiem. Deşi nu ştia, Revoluţia 

română începea în acel moment.« Cu acel simplu 

gest de încurajare, el de fapt a spus: veniţi şi hai-

deţi să înfruntăm tirania”, a comentat ambasadorul 

american.

„Asemenea lui Martin Luther King şi Rosei Parks, 

László Tőkés i-a inspirat pe cei cărora li se răpise 

orice drept, să-şi exercite drepturile oferite de Dum-

nezeu, iar astfel, a dat semnalul începerii revoluţiei”, 

a spus Gitenstein.

El a adăugat însă că, aşa cum mişcarea pentru 

drepturi civile nu s-a încheiat cu boicotul autobuzelor 

din Montgomery sau cu discursul „Am un vis” al lui 

Martin Luther King, din 1963, nici Revoluţia română 

nu s-a încheiat cu evenimentele care au avut loc în 

urmă cu 20 de ani la Timişoara sau în Piaţa Univer-

sităţii: „În America, a fost nevoie de încă cinci ani 

pentru ca Martin Luther King şi aliaţii săi să obţină 

adoptarea de către Congres a unor legi importante în 

domeniul drepturilor civile şi alte patru decenii pen-

tru ca un afro-american, Barack Obama, să fi e ales 

preşedinte. Dar nici astăzi, niciun american sincer nu 

poate pretinde că revoluţia pentru drepturi civile s-a 

încheiat. Aici în România, dumneavoastră aveţi încă 

multe lucruri de făcut pentru a încheia Revoluţia.”

Decorat cu Steaua 
României în grad
de Cavaler

„Tőkés i-a inspirat pe cei cărora li se răpise orice drept”

Între decorări şi atacuri



5

,dEPutatia

Panica Kosovo
În urma declaraţiilor automiste făcute de László 

Tőkés la Universitatea de Vară Bálványos, acesta a 

fost atacat de către toată clasa politică, respectiv de 

presa centrală din România. Isteria aşa-numitei „panici 

Kosovo” nu a trecut nici în toamnă, când preşedin-

tele PE, Jerzy Buzek, a primit din partea majorităţii 

partidelor politice din România scrisori „denunţătoare”. 

Europarlamentarul PSD, Corina Creţu, a cerut în ca-

drul plenarei de la Strasbourg schimbarea din funcţie a 

lui Tőkés pe motiv că acesta, în calitate de „promotor 

înverşunat al separatismului pe criterii etnice” şi „semă-

nător de vrajbă” şi-ar fi  întărit mesajele extremiste şi 

şovine, iar în numele obţinerii autonomiei teritoriale pe 

criterii etnice a incitat oamenii la mişcări în stradă.

Stimate Domnule Preşedinte, 

În timpul sesiunii plenare din sep-

tembrie, mai precis luni, 6 septem-

brie, doamna Corina Creţu (S&D), 

membru al Parlamentului European, 

vicepreşedinte al Comisiei pen-

tru Dezvoltare, a lansat la adresa 

mea atacuri inacceptabil de agre-

sive şi personale, în calitatea mea 

de vicepreşedinte al Parlamentului 

European (vă rog să găsiţi ataşat 

discursul domnei Creţu, în versiunea 

sa originală).

Atacul doamnei Corina Creţu 

refl ectă intenţia partidului post-co-

munist din România, Partidul So-

cial Democrat (PSD) de a solicita 

îndepărtarea mea din funcţia de 

vicepreşedinte la începutul plenarei 

din septembrie, o intenţie exprima-

tă deschis încă din această vară. În 

discursul său, membrul socialist din 

România a reiterat această solici-

tare.

Am fost informaţi, prin inter-

mediul mass-mediei din România 

că Daniel Constantin, preşedintele 

Partidului Conservator (PC), vi s-a 

adresat cu o scrisoarea care expri-

mă o intenţie similară.

În acelaşi timp, există zvonuri 

care circulă în ţara mea, informaţii 

de origine necunoscută, că membri 

ai Partidului Popular European apar-

ţinând Partidului Democrat Liberal 

(PDL) din România au reclamat că 

m-am exprimat public pentru sus-

ţinerea autonomiei comunităţii ma-

ghiare din România.

Cu permisiunea dumneavoastră, 

domnule Preşedinte, vă supun aten-

ţiei, spre o mai bună informare, un 

rezumat al atacurilor naţionalist-şo-

viniste din România, tot mai dese, 

iniţiate împotriva mea, din dorinţa 

de a arăta lipsa de fundament a 

acestora.

În acelaşi timp, vă rog să îmi per-

miteţi să vă amintesc de durul atac 

anti-maghiar lansat împotriva mea 

de către independentul Corneliu Va-

dim Tudor, membru al Parlamentu-

lui European, cu ocazia alegerii mele 

în funcţia de vicepreşedinte, în data 

de 15 iunie 2010, în cadrul sesiunii 

plenare din iunie. Atunci, domnule 

Preşedinte, aţi întrerupt discursul 

extemistului naţionalist, membru al 

Partidului România Mare (PRM), 

discurs pe care îl aveţi ataşat.

Vă scriu această scrisoare pen-

tru a vă pune la dispoziţie informaţii 

veridice şi pentru a-mi proteja onoa-

rea. În cazul în care aveţi întrebări 

legate de cele enumerate mai sus, 

vă stau la dispoziţie cu orice detaliu 

suplimentar.

Cu cele mai calde urări,

Bruxelles, 12 septembrie 2010

László Tőkés 

Vicepreşedinte al Parlamentului 

European

Jerzy Buzek l-a asigurat, prin intermediul unei scrisori, de tot spriji-

nul său pe László Tőkés. Preşedintele Parlamentului European a ţinut 

să precizeze în scrisoarea sa că este „absolut sigur de faptul că Dum-

neavoastră […] manifestaţi respectul maxim faţă de valorile şi demo-

craţia noastră comună europeană, faţă de lege, demnitatea umană 

şi drepturile fundamentale. Doresc cu acest prilej să vă asigur că am 

toată încrederea în Dumneavoastră în capacitatea de vicepreşedinte al 

Parlamentului European”. 

Singurul lider al unui for european ales prin vot direct a răspuns 

în data de 18 noiembrie 2010 solicitării verbale şi scrise a vicepreşe-

dintelui ardelean al PE de a clarifi ca relaţiile instituţionale, în urma 

atacurilor venite din partea clasei politice româneşti.

Jerzy Buzek îl sprijină pe László Tőkés 

Între decorări şi atacuri

În atenţia Domnului Jerzy Buzek, Preşedintele 
Parlamentului European
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„Ţara mea este Transilvania, 

România, Ungaria, Uniunea Eu-

ropeană”

– Vă iubiţi ţara?

– Da.

– Care este ţara dvs.?

– Transilvania, România, Unga-

ria, Uniunea Europeană.

– Iubiţi România? De ce?

– Este o ţară bogată. Eu am 

crescut în Cluj, printre maghiari, 

români şi evrei, am slujit printre 

saşi, la Braşov, mai apoi la Dej şi în 

inima Banatului, la Timişoara, am 

fost episcop timp de aproape două 

decenii în capitala Partiumului, la 

Oradea, iar Ţinutul Secuiesc, de 

unde se trage familia mea, ocupă 

un loc special în sufl etul meu – şi 

aici m-am referit doar la Ardeal. 

Bucureştiul este o lume aparte, care 

pare extrem de interesantă, în Mol-

dova găsim o credinţă adâncă, iar 

Muntenia nu e sterilă, are o putere 

elementară, deci Caragiale ar da din 

cap aprobator dacă ar trăi azi.

– Iubiţi Ungaria? De ce?

– Este o ţară bogată. Atunci 

când Sfântul Ştefan şi-a asumat, în 

urmă cu peste un mileniu, aducerea 

creştinismului din Vest, nu s-a gân-

dit că vor mai trece secole de-a lun-

gul cărora vom fi  nevoiţi să apărăm 

această decizie. Tătari, turci, aus-

trieci – am rezistat în faţa tuturor, 

am păstrat din toate partea bună. 

Limba noastră maternă, cultura şi 

credinţa noastră – toate sunt boga-

te. Dar, revenind: dacă vorbim doar 

de Ungaria, pentru mine prezentul 

începe cu momentul 1956, când ti-

neri neînarmaţi s-au opus tancurilor 

sovietice invadatoare. Asta e Unga-

ria. Suntem capabili să iubim liber-

tatea şi să reconstruim bazându-ne 

pe credinţă, pe ceea ce cunoaştem. 

Ungaria a uitat de noi, ma-

ghiarii de peste hotare

– Ce vă enervează în România?

– Repulsia faţă de gândirea inde-

pendentă. Mă enervează că suntem 

incapabili să ne confruntăm sincer 

cu trecutul. Mă enervează că peri-

oada dinainte de 1989 este consi-

derată un punct mort, cu toate că 

o bună parte a problemelor noastre 

actuale îşi au rădăcina în acea pe-

rioadă.

– Ce vă enervează la Ungaria?

– Mă enervează că de multe ori 

nu pot fi  mândru că sunt maghiar. 

Că în ultima vreme nu am putut să 

admirăm Ungaria. Au uitat de noi, 

maghiarii de peste hotare. Mai mult, 

coaliţia conjuncturală socialist-libe-

rală a dus o campanie mincinoasă 

bazată tocmai pe „natura noastră 

românească” („23 de milioane de 

muncitori români vor sufoca Unga-

ria” – o minciună sfruntată) atunci 

când i-a convins pe conaţionalii noş-

tri să voteze împotriva acordării du-

blei cetăţenii, la referendumul din 5 

decembrie 2004.

– Mai sunteţi omul care a de-

clanşat Revoluţia?

– Şi acum, la fel ca atunci, spun 

doar ceea ce cred că este adevărat. 

Adevărul este incomod, pentru că 

nu poate fi  adaptat unor interese 

trecătoare. Aşadar, eu în spirit am 

rămas acelaşi, un simplu preot că-

ruia Dumnezeu i-a dat o menire. Eu 

m-am angajat să Îl slujesc. Dacă 

memoria Revoluţiei este acum ace-

ea pe care ne-am imaginat-o atunci, 

e altă întrebare.

– Care-i adevărul? Îl ştiţi?

– Doar Dumnezeu deţine adevă-

rul absolut.

„Alipirea Transilvaniei la Unga-

ria nu mai are niciun fundament 

real”

– Vreţi să se alipească Transilva-

nia Ungariei?

– Transilvania a fost de-a lungul 

secolelor o entitate de sine stătă-

toare, o macroregiune cu o identi-

tate proprie. A fost tărîmul multi-

lingvismului, al multiculturalităţii, 

locul în care s-a născut libertatea şi 

toleranţa confesională. Transilvania 

nu trebuie anexată niciunde pentru 

a-i fi  recunoscut caracterul extraor-

dinar, ea poate fi  iubită şi de una 

singură. Să ne imaginăm o regiune 

– Ardealul – unde s-ar uni energiile 

locale ale românilor şi maghiarilor 

(nici nu putem măsura ce a pierdut 

România cu deportarea evreilor şi 

vinderea etnicilor germani, saşi şi 

şvabi) ţinute deocamdată sub preş 

de către bocancul statului centra-

lizat. N-ar putea deveni acest pă-

mânt giuvaierul Europei, de care ar 

putea fi  mândră şi România? Avem 

toate premisele ca, prin intermediul 

Ardealului, să demonstrăm Vestului, 

care se arată mai puţin capabil de 

empatie, cu ce valori pot contribui 

fostele state comuniste Europei 

care parcurge un proces de unifi ca-

re. Dar, revenind la întrebare, alipi-

rea Transilvaniei la Ungaria nu mai 

are niciun fundament real, pentru că 

politica de colonizare din perioada 

interbelică fi nalizată de comunişti 

a dus la răsturnarea, fără cale de 

întoarcere, a procentelor etnice din 

regiune – acum aici trăiesc numai în 

jur de 20% maghiari şi aproape 80% 

români. Imaginaţi-vă ce s-ar întâm-

pla dacă Ungaria ar „moşteni” dintr-

odată şase milioane de români. Toc-

mai de aceea alarmarea aceasta cu 

anexarea la Ungaria nu este altceva, 

decât un instrument de propagandă 

al extremiştilor naţionalişti.

Militarizare forţară. Expansiu-

ne agresivă ortodoxă

– Care sunt planurile secrete ale 

autorităţilor române de a româniza 

judeţele din Secuime?

– Militarizare forţară: cu mică 

exagerare lângă fi ecare secui putem 

pune un vânător de munte sau un 

jandarm. Expansiune agresivă orto-

„Exerciţiul românizării erei naţionalist-comuniste
se petrece şi în zilele noastre”
Interviu acordat pentru Academia Caţavencu

Între decorări şi atacuri
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doxă în Secuimea preponderent ca-

tolică sau protestantă: de exemplu, 

în Miercurea Nirajului, pentru câţiva 

români se doreşte construirea celei 

de a treia biserici ortodoxe, fi reşte, 

din bugetul de stat, adică din banii 

noştri, nemaivorbind de faptul că 

în ultimii 20 de ani s-au construit 

aproape 2000 de biserici şi 40 de 

mănăstiri în tot Ardealul. Achiziţi-

onarea, organizată şi sprijinită ne-

transparent de structuri ale execu-

tivului, de terenuri şi imobile din Ţi-

nutul Secuiesc. E drept, pentru asta 

suntem şi noi de vină, pentru că ci-

neva trebuie să vândă acele terenuri 

şi case, pentru a putea fi  cumpărate.

Vă amintiţi când la Consiliul Ju-

deţean Covasna s-au interesat din 

Republica Moldova ce se mai aude 

cu programul guvernamental de fa-

cilitare a mutării cetăţenilor moldo-

veni în zonă? Cu ce vehemenţă a 

negat atunci guvernul, deşi era un 

corolar al logicii actuale de stat. Să 

nu fi u greşit înţeles: eu nu mă opun 

dreptului basarabenilor la cetăţenia 

română, doar că nu mi-ar plăcea ca 

acest drept să ducă la modifi carea 

procentelor etnice în Ţinutul Secu-

iesc – acest lucru este interzis şi de 

Carta Europeană a Limbilor Regi-

onale şi Minoritare, un document 

ratifi cat de Parlamentul României. 

Exerciţiul românizării erei naţiona-

list-comuniste, scos la iveală în Ra-

portul Tismăneanu, care se referea 

în perioada aceea la localităţile mai 

mari din Secuime, se petrece şi în 

zilele noastre, la o scară mai mică 

şi cu o intensitate mai redusă. Vor 

fi  interesante de urmărit datele rele-

vate de recensământul din 2011, în 

primul rând în judeţul Covasna şi în 

special în Sfântu Gheorghe.

„Kosovo şi-a câştigat indepen-

denţa. Noi de ce nu autonomia?”

– Maghiarimea, chiar ar trebui să 

preia modelul autonomiei kosovare 

şi catalane, eventual să iasă în stra-

dă pentru a-şi clama drepturile?

– Voi repeta ce am spus nu de-

mult: dacă Kosovo şi-a cîştigat in-

dependenţa, atunci noi de ce nu am 

putea să ne câştigăm autonomia? 

Vă amintiţi când domnul preşe-

dinte Băsescu a sugerat ca soluţie 

autonomia în cazul Kosovo, într-o 

discuţie din 2005 cu omologul său 

francez, Chirac? Dacă atunci opinia 

publică din România a ştiut să facă 

diferenţa dintre autonomie şi inde-

pendenţă, acum de ce nu poate? 

Produce o confuzie în interpretare 

decizia – fără caracter imperativ – 

a Curţii Internaţionale de Justiţie 

a ONU de la Haga, conform căre-

ia declararea unilaterală a indepen-

denţei de către Kosovo în 2008 nu 

încalcă dreptul internaţional? Nu 

cred. Kosovo şi-a câştigat indepen-

denţa pentru că a crezut în ea – de 

fapt în acest context m-am referit 

la Kosovo la Universitatea de Vară 

Bálványos, dar politicienii care m-au 

atacat în mod incalifi cabil nu au 

avut urechi pentru a auzi ca atare. 

Amintirea manifestaţiei catalane de 

la Barcelona a fost un 

exemplu pentru lărgi-

rea instrumentelor în 

lupta politică pentru 

scopurile noastre ma-

jore. Trebuie să cre-

dem în dezideratele 

noastre şi trebuie să 

ne folosim de toate 

mijloacele paşnice pentru atingerea 

lor, aceasta e esenţa celor spuse 

de mine. Pe de altă parte, modele-

le de autonomie funcţionale în alte 

ţări ale UE sunt numai orientative, 

implementarea lor va avea succes, 

dacă îşi are izvorul în primul rând în 

individ şi comunitatea sa, mai precis 

trebuie să fi e un exerciţiu de viaţă 

care se materializează prin toate 

particularităţile care ne defi nesc. 

Revenind la statutul Ardealului: din 

portretul regiunii pictat de extre-

miştii maghiari lipsesc românii, iar 

din portretul imaginat de extremiştii 

români sunt şterşi maghiarii. E ab-

surd. Sunt negate stări de fapt, ar-

gumentăm cu logică selectivă – asta 

în alte locuri se numeşte nebunie. 

Dacă tot mai mulţi se rup de reali-

tate, dacă tot mai mulţi vor începe 

să folosească narativa acestui tip 

de nebunie colectivă, situaţia poate 

deveni periculoasă – un exemplu ex-

trem este mitul rasei ariene. Trebuie 

să judecăm cumpătat faptele, tre-

buie să ne făurim împreună viitorul 

şi pentru asta sintagma „România – 

un cămin european adevărat pentru 

toţi cetăţenii săi” poate fi  un înce-

put promiţător.

Gura şi mintea

– De ce vă place să spuneţi ches-

tii paroxistice? Vorbeşte gura fără 

dumneavoastră?

– Mai degrabă unii mă ascultă 

„fără minte”. De două decenii re-

prezint consecvent acelaşi punct de 

vedere, dar tot sunt luat din când 

în când în vizor. Şi nu cred că sunt 

chiar atât de mulţi „ascultători” nou-

născuţi, pentru care fi ecare banc e 

nou, ci mai degrabă o amnezie pe 

termen scurt care serveşte diferi-

te interese îi determină pe aceştia 

să înţeleagă greşit spusele mele. Şi 

acest lucru arată fragilitatea demo-

craţiei noastre: în fi -

ecare zi o luăm de la 

capăt, fără amintiri şi 

ne mirăm că ajungem 

în aceeaşi fundătură. 

Obişnuim să spunem 

că România este o 

ţară fără consecinţe. 

Dacă însă nu există 

consecinţe atunci nu există nici res-

ponsabilitate, iar fără responsabili-

tate nu putem avea un viitor temei-

nic. Eu îmi asum responsabilitatea 

pentru toate acţiunile şi declaraţiile 

mele, pentru că în primul rând dato-

rez socoteală lui Dumnezeu şi de la 

asta nu mă pot eschiva.

– Sunteţi nebun. Sunteţi nebun, 

cum aţi fost acuzat?

– Se poate că în ziua de azi este 

considerat nebun cel care îşi lasă in-

teresele proprii la o parte şi acţionea-

ză în interesul comunităţii. Cultura 

noastră, cultura europeană e plină 

de asemenea personalităţi. Aposto-

lul Pavel scrie în prima epistolă către 

Corinteni: „Însă noi propovăduim pe 

Hristos cel răstignit: pentru iudei, 

sminteală; pentru neamuri, nebunie” 

(1Cor 1:23). Despre asta e vorba şi 

în istoria europeană. Ne obligă moş-

tenirea şi viitorul nostru.

11 noiembrie 2010

„Să ne imaginăm o regiune 
– Ardealul – unde s-ar uni 

energiile locale ale românilor 
și maghiarilor ţinute deocam-
dată sub preș de către bocan-

cul statului centralizat.”

Între decorări şi atacuri
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Aniversarea de 20 de ani a pră-

buşirii regimului comunist în fostul 

bloc sovietic a fost marcată de o 

serie de comemorări, conferinţe, ex-

poziţii etc. internaţionale şi naţiona-

le în multe oraşe europene. Ne este 

imposibil să vă oferim o relatare 

completă şi detaliată despre toate 

aceste evenimente, dar încercăm, 

prin materialele strânse laolaltă, să 

evocăm câteva din aceste momente 

şi să transmitem mesajul lor.

La 20 de ani de la picnicul pan-european, în 19 au-

gust, la Sopronpuszta (Ungaria) a avut loc o come-

morare festivă la care au participat şi au luat cuvân-

tul – printre alţii – László Sólyom, preşedintele Un-

gariei, Angela Merkel, cancelar german şi Carl Bildt, 

ministrul de externe al Suediei. Eurodeputatul László 

Tőkés, prezent şi el la reuniune, în cuvântarea sa a 

spus: „Se ştie că există dispute privind data aniversării 

deschiderii graniţei. Permiteţi-mi ca, abătându-mă de 

la data ofi cială, eu să consider ziua de 19 august cea 

mai autentică aniversare a ruperii cortinei de fi er care 

a despărţit cele două lumi: ţările dictaturii sovietice şi 

cele ale Europei libere. Adică ziua în care, cu ocazia 

picnicului pan-european (…) refugiaţii est-germani au 

răsturnat gardul, iar pe urmă ungurii şi reprezentanţii a 

circa douăsprezece naţiuni, adunaţi acolo, au demolat 

împreună ultimele rămăşiţe ale gardului de sârmă ghim-

pată, simbol al tiraniei comuniste. Azi îi salutăm pe cei 

curajoşi, dornici de libertate, care au îndrăznit, care 

independent de orice hotărâre de guvern sau voinţă a 

marilor puteri, asumânu-şi un risc deloc nesemnifi cativ, 

au început să demoleze acele ziduri care au împărţit 

în două Europa, şi au separat naţiune de naţiune, om 

de om, frate de frate. (…) Dar la două decenii de la 

începutul schimbării de regim există încă multe ziduri 

ce separă popoarele şi ţările, iar în multe părţi ale lumii 

dictaturile totalitare privează şi azi de libertate oamenii 

şi naţiunile. Aniversarea de azi a deschiderii graniţei de 

la Sopronpuszta să ne fi e memento, în înţelesul cuvin-

telor Sfântului Apostol Pavel: »Staţi deci tari în liber-

tatea cu care Hristos ne-a făcut liberi şi nu vă prindeţi 

iarăşi în jugul robiei.« (Gal. 5,1)”

Cea mai fericită zi din istoria 

modernă a Germaniei – aşa a numit 

cancelarul Germaniei, Angela Mer-

kel data de 9 noiembrie 1989. Şi 

cum această bucurie a fost împăr-

tăşită de întreaga lume, de întreaga 

Europă, şi în 2009 toată Europa a 

sărbătorit aniversarea a 20 ani a 

prăbuşirii Zidului Berlinului. În data 

de 11 noiembrie Parlamentul Euro-

pean s-a reunit la sediul din Bru-

xelles pentru o şedinţă festivă, iar 

în 12-13 noiembrie s-a organizat la 

Berlin o conferinţă comemorativă, 

cu participarea conducerii grupului 

PPE şi a conducătorilor delegaţiilor 

naţionale.

Prima zi a fost dedicată schim-

bărilor din Germania de Est. Con-

ferinţa a fost deschisă de către 

Joseph  Daul, preşedintele PPE, 

Werner Langen, conducătorul de-

legaţiei germane şi Markus Ferber 

copreşedinte. Pe lângă comemora-

rea căderii zidului, specialiştii invi-

taţi au vorbit şi despre fostul servi-

ciu secret, Stasi. În cea de a doua zi 

participanţii au vizitat Memorialul 

Berlin-Hohenschönhausen. Până în 

1951 aici a funcţionat lagăr sovietic 

de concentrare, după aceea închi-

soare a Ministerului pentru Secu-

ritatea Statului, iar acum adăpos-

teşte muzeul care reaminteşte te-

roarea întreţinută de poliţia secretă 

din fosta RDG. După depunerea 

de coroane a urmat cea de-a doua 

parte a conferinţei, întitulată „De la 

căderea cortinei de fi er până la reu-

nifi carea Europei”. Au luat cuvântul 

Wolfgang Schäuble, ministrul ger-

man de fi nanţe, fost ministru de in-

terne, Viktor Orbán, preşedinte Fi-

desz, vicepreşedinte PPE, Walburga 

Habsburg Douglas, membră a Par-

lamentului Suediei, vicepreşedinte 

al Uniunii Pan-Europene, Elmar 

Brok, fost preşedinte al Comisiei 

de Politică Externă a PE, membru 

proeminent al fostei comisii pentru 

unifi carea Germaniei, precum şi eu-

rodeputatul László Tőkés. Acesta 

din urmă şi-a încheiat alocuţiunea 

cu următoarea afi rmaţie: „Nu avem 

iluzii legat de situaţia noastră şi de 

realitatea europeană. Ştim bine, la 

ce ne putem aştepta. Dar oricât de 

greu ne-ar fi  să avansăm, credinţa 

noastră şi rezultatele de până acum 

ne vor da putere, şi având încredere 

în solidaritatea aliaţilor noştri eu-

ropeni vom merge mai departe pe 

drumul pe care am pornit.”

Comemorări după douăzeci de ani

Ruperea cortinei de fi er

Prăbuşirea Zidului Berlinului

evocăm câteva din aceste

şi să transmitem mesajul

După douăzeci de ani
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În zilele de 26-27 noiembrie şi 

la Ljubljana s-a comemorat a 20-a 

aniversare a schimbărilor de regim 

din Europa Centrală şi de Est, în 

cadrul unei conferinţe organizate de 

Institutul Jože Pučnik. „Comemo-

rările susţinute cu ocazia celei de-a 

20-a aniversări, deci şi conferinţa 

de la Ljubljana, au în primul rând 

rolul şi menirea de a susţine rupe-

rea noastră defi nitivă de moştenirea 

comunismului, precum şi împlinirea 

schimbării de regim care a început 

în 1989” – a formulat eurodeputatul 

László Tőkés, în cuvântarea sa din 

cea de-a doua zi a conferinţei.

„La douăzeci de ani de la schimbările de regim din Europa Centrală şi 

de Est, în urma reformelor Uniunii Europene care intră în vigoare cu Tra-

tatul de la Lisabona, trebuie să ne străduim ca în politica comunitară să 

se realizeze progrese semnifi cative în problema minorităţilor şi în domeniul 

înfruntării comunismului” – a afi rmat László Tőkés la conferinţa de presă 

susţinută înainte de conferinţa de la Bruxelles, organizată pe 17 noiembrie, 

la aniversarea de 20 de ani a Revoluţiei din 1989. 

Europarlamentarul ardelean a invitat la conferinţă revoluţionari timişo-

reni, cercetători, eurodeputaţi şi politicieni care au avut un rol semnifi cativ 

în schimbarea de regim.

„Pomenirea pragmatică a drepturilor omului pe acest plan nu ajunge la 

realitate concretă, aminteşte de o predică fariseică” – a formulat eurode-

putatul. Acum însă în viziunea sa „creşte interesul pentru problema mino-

rităţilor, se deschide drumul pentru abordarea dinspre drepturile colective, 

şi (…) efectul de frânare al regimurilor postcomuniste scade. (…) După ce 

acasă ne-am dus la capăt lupta, şi aici vor fi  şanse mai mari pentru deschi-

dere” – a subliniat László Tőkés.

Conferinţă la Ljubljana

La Bruxelles s-a comemorat Revoluţia din România

După douăzeci de ani

Cerem Uniunii Europene, ca reprezentant instituţional al voinţei a 500 de milioane de oameni, să intre-

prindă demersurile necesare pe lângă Organizaţia Naţiunilor Unite, pentru crearea unui sistem jurisdicţional 

internaţional care să permită sancţionarea crimelor comise în timpul regimurilor comuniste din Europa de la 

instaurarea lor până la căderea lor. Funţionarea acestui sistem se bazează pe utilizarea elementelor de probă 

furnizate de institutele de investigare din statele în care asemenea instituţii există. Statele care nu au creat 

asemenea instituţii, să fi e obligate să le creeze, ori să fi e create instituţii chiar sub egida ONU, cu aceleaşi 

competenţe.

Competenţa materială, teritorială şi temporală a acestei instanţe internaţionale, ca şi defi nirea noţiunilor, 

urmează a fi  stabilite printr-un statut al acestui organism jurisdicţional, care să constituie temeiul de drept al 

judecăţii efectuate de această instanţă.

Timişoara, 15 decembrie 2009

Declarație politică privind crearea unei instanţe internaționale 
pentru judecarea efectivă a crimelor comunismului
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Delegaţia română din grupul 

PPE al Parlamentului European în 

zilele de 14-16 decembrie 2009 a 

cinstit la Strasbourg cea de-a do-

uăzecea aniversare a schimbării de 

regim din România cu un şir de eve-

nimente întitulat „1989-2009. Do-

uăzeci de ani de libertate”. Come-

morarea a debutat în 14 decembrie 

cu deschiderea expoziţiei cu titlul 

„Self-Punisher” a artiştilor Ştefan 

Bertalan, Florin Mitroi şi Ion Grigo-

rescu, expoziţie la care 

cei trei au prezentat 

fotografi i, schiţe şi alte 

opere de artă din „era 

comunistă”.

În 16 decembrie de 

la orele 14 în clădirea 

din Strasbourg a Par-

lamentului European a 

avut loc proiecţia fi l-

mului cu titlul „Amintiri 

din Epoca de Aur” al 

regizorului român Cris-

tian Mungiu, laureat al 

„Palmierului de Aur”. 

Această personalitate 

marcantă a new-wa-

ve-ului românesc este 

producătorul şi scena-

ristul fi lmului, totodată 

şi regizor al uneia din-

tre scurtmetraje, cele-

lalte fi ind regizate de 

Răzvan Mărculescu, 

Constantin Popescu, 

Ioana Uricaru şi Hanno 

Höfer. Filmul prezintă în total şase 

mituri urbane ale epocii de aur în 

câte un scurtmetraj drăguţ, absurd, 

grotesc sau trist, dar toate la fel de 

captivante. 

La orele 16 a început comemora-

rea festivă, avându-l ca oaspete de 

onoare pe Jerzy Buzek, preşedin-

tele polonez al Parlamentului Eu-

ropean. În discursul său, fondatorul 

mişcării „Solidaritatea” la cea de-a 

20-a aniversare a evenimetelor de 

la Timişoara din 16 decembrie 1989 

l-a salutat în mod expres pe repre-

zentantul în PE László Tőkés. Pre-

şedintele Parlamentului European a 

spus: „În 1980, în Gdansk generaţia 

mea a început lupta pentru liber-

tate. Ştiam că oricare zi poate fi  

ultima. Nu a fost uşor, dar a trebu-

it s-o facem, pentru că era datoria 

noastră. Nu pentru noi, ci pentru 

copiii noştri, şi copiii copiilor noştri. 

Ca şi cei din Budapesta şi Praga şi 

Berlin şi Sofi a şi Timişoara şi Bu-

cureşti, am crezut că suntem puţini 

şi suntem condamnaţi la eşec. Dar 

încetul cu încetul ne-am dat seama 

că suntem mulţi şi destinaţia noas-

tră este aceea de-a 

crăpa zidurile ce ne 

ţin prizonieri pe toţi 

cei 100 de milioa-

ne. Primele slogane 

scandate de mulţi-

me la Timişoara şi 

la Bucureşti au fost 

acestea: »Nu vă fi e 

frică! Comunismul 

pică!« Şi aşa s-a în-

tâmplat.” La fi nalul 

discursului său, re-

ferindu-se la viitorul 

Uniunii Europene, 

Jerzy Buzek şi-a ex-

primat speranţa că 

„generaţiile viitoare 

nu vor trece prin 

ceea ce noi am fost 

nevoiţi să trecem. 

Pentru ei şi pentru 

noi, trebuie să ne 

amintim, pentru ca 

imaginile pe care le 

vedem aici să nu se 

mai repete niciodată în Europa.”

Reprezentantul în PE László 

Tőkés în discursul său a subliniat: 

„Pentru români, polonezi, cehi, ma-

ghiari, sloveni, pentru noi toţi co-

munismul a fost un sistem criminal. 

Criminal nu doar pentru că au fost 

ucişi oameni, ci şi pentru că în ace-

laşi timp sistemul a încercat să uci-

dă şi speranţa şi libertatea. Aceasta 

demonstrează cu exactitate cum a 

operat sistemul şi de ce a fost co-

munismul ostil fi inţei umane. Toa-

te regimurile totalitare sunt ostile 

existenţei şi demnităţii umane. Co-

munismul şi nazismul trebuiesc tra-

tate în acelaşi mod. Căderea nazis-

mului a fost urmată de procesul de 

la Nürnberg, căderea comunismului 

nu s-a sfârşit cu o condamnare in-

ternaţională reală.” Fostul pastor 

din Timişoara a făcut cunoscută 

şi la Strasbourg esenţa declaraţiei 

sale politice lansate cu o zi în urmă 

la Timişoara: „Propun constituirea 

unei Curţi Criminale Europene pen-

tru a condamna crimele comise în 

comunism. Să-i spunem, după ana-

logia »procesului de la Nürnberg«, 

»procesul de la Timişoara«. Aces-

ta ar permite investigarea legală şi 

condamnarea în conformitate cu 

dreptul internaţional a crimelor îm-

potriva umanităţii comise în regimul 

comunist.” Tőkés a amintit: în mul-

te ţări foste comuniste există un fel 

de nostalgie pentru odiosul regim, 

dar nu se poate trece cu vederea, 

dacă autorităţile locale o susţin în 

mod tacit sau activ. Ca şi exemplu 

a vorbit despre statuile ce urmează 

să fi e construite pentru dictatorul 

Nicolae Ceauşescu şi pentru ge-

neralul său de armată, asasinul de 

masă Ştefan Guşă. „Dacă nu îi pe-

depsim pr criminalii comunişti, dacă 

nu condamnăm comunismul, înce-

tul cu încetul se întoarce. La fel ca 

nazismul” – a spus Tőkés.

László Tőkés a atras atenţia 

asupra faptului că în multe ţări fos-

te comuniste victimele nici acum 

nu au fost reabilitate şi despăgu-

bite, iar dreptul internaţional nici 

acum nu este capabil să gestioneze 

consecinţele fenomenului european 

care este postcomunismul.

Reprezentanţii în PE din Româ-

nia i-au invitat la comemorare şi 

pe conducătorii delegaţiilor unga-

re, bulgare şi cehe, „aliindu-se” în 

mod simbolic cu europarlamentarii 

ţărilor schimbătoare de regim ale 

fostului bloc sovietic. Astfel pe lân-

gă Cristian Preda, europarlamentar 

român din grupul PPE, organizator 

principal, şi Horia Roman Patapie-

vici, directorul Institutului Cultural 

Român, a luat cuvântul şi Zuzana 

Roithová, József Szájer şi Andrey 

Kovatchev, conducători ai delegaţii-

lor cehe, ungare, respectiv bulgare.

1989-2009, douăzeci de ani de libertate

„...în multe ţări 
foste comuniste 

victimele nici 
acum nu au fost 

reabilitate și 
despăgubite, iar 
dreptul interna-
ţional nici acum 

nu este capabil să 
gestioneze conse-

cinţele fenome-
nului european 

care este postco-
munismul.”
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În sediul de la Bruxelles al Fun-

daţiei Konrad Adenauer în data de 

27 ianuarie 2010 a avut loc o co-

memorare al cărei invitat de onoare 

a fost eurodeputatul László Tőkés. 

Preşedintele celei mai puternice 

fundaţii politice din Germania este 

Hans-Gert Poettering, fostul pre-

şedinte al Parlamentului European.

Directorul fundaţiei, Peter R. 

Weilemann, în cuvântul său de des-

chidere l-a numit pe László Tőkés 

fi gură cheie a revoluţiei, datorită 

rolului pe care l-a avut în izbucnirea 

revoltei.

Personajul principal al evenimen-

tului a fost prezentat publicului de 

către Monica Macovei, eurodeputat 

din grupul PPE, fost ministru ro-

mân de justiţie. Enumerând datele 

biografi ce printre altele a subliniat 

că László Tőkés ca şi pastor s-a 

manifestat împotriva mecamismului 

de oprimare al regimului, el a fost 

cel care a pornit revoluţia, tocmai 

din acest motiv îl consideră în pri-

mul rând un luptător pentru liber-

tate.

În discursul său întitulat „De 

la Timişoara – în Europa” László 

Tőkés a afi rmat că spiritul Timi-

şoarei este identic cu spiritualitatea 

creştină europeană. După o evocare 

a fostului regim şi a celor petrecute 

în decembrie 1989 eurodeputatul 

şi-a încheiat cuvântarea cu urmă-

toarele: „Partea estică a Europei, 

lovită de comunism, scapă greu de 

moştenirea dictaturii. Cu aderarea 

ţărilor din fostul bloc sovietic Uni-

unea Europeană »a moştenit« şi 

criza morală a postcomunismului, 

problemele tranziţiei alungite spre 

democraţie. Din acest motiv – îm-

preună cu criza globală – şi schim-

barea de regim din Europa Centrală 

şi de Est a devenit problema co-

mună a Europei unifi cate. Integra-

rea naţiunilor şi ţărilor separate de 

cortina de fi er se poate realiza şi 

desăvârşi numai dacă în spiritul Ti-

mişoarei şi al solidarităţii dintre co-

munităţile naţionale, depăşind con-

tracultura destructivă a urii, reuşim 

să înfăptuim unitatea spirituală a 

unei Europe reînnoite pe planul cre-

dinţei şi al moralităţii. Sunt convins 

că numai păşind pe acest drum cu 

două sensuri putem sosi în Europa 

şi putem să ne regăsim reciproc.”

Răspunzând la întrebările care 

i-au fost adresate, Tőkés a spus că 

revolta populară de la Timişoara a 

izbucnit pentru că regimul a deve-

nit insuportabil. Oamenii şi-au în-

vins frica, aşa a pornit totul. Legat 

de legea lingvistică din Slovacia şi 

de maghiarii de acolo a subliniat că 

este o ruşine că într-o ţară euro-

peană se poate întâmpla aşa ceva, 

acest lucru nu poate fi  considerat 

problemă internă a Slovaciei, este 

nevoie de solidaritate europeană 

pentru eliminarea discriminării. Mai 

mulţi au fost interesaţi de ştirile de 

presă legate de evenimetele revo-

luţiei, respectiv de rolul publicităţii 

occidentale, a organelor de presă. 

Europarlamentarul a reafi rmat că 

relatările din presa maghiară şi oc-

cidentală i-au oferit protecţie, fără 

ajutorul acestora ar fi  fost de ne-

închipuit rezistenţa. Despre execu-

tarea soţilor Ceauşescu a spus că 

din punct de vedere juridic proce-

sul împotriva celor doi ar fi  greu de 

apărat, dar este de înţeles că noii 

conducători au vrut să scape de ei 

cât mai repede. Monica Macovei a 

a adăugat că procesul adevăraţilor 

vinovaţi nu a avut loc nici până as-

tăzi, iar în justiţie există şi acum 

mulţi care ar merita pedepse pentru 

actele lor din timpul comunismului 

sau de pe vremea revoluţiei.

Însumând evenimentul, József 

Szájer, vicepreşedinte al grupului 

PPE, a afi rmat: Uniunea Europea-

nă oferă un cadru bun pentru ma-

nifestări comune în domeniul rela-

ţiilor româno-maghiare, nelipsite 

altfel de probleme. Deşi politicienii 

români şi maghiari au dispute în 

ceea ce priveşte autonomia, drep-

turile minorităţilor, regionalismul, 

există posibilitatea acţiunii comune 

în domeniul alimentării cu energie, 

al politicii agrare, al strategiei dună-

rene comune. Revoluţia nu a pornit 

pe baza automatismului principiului 

dominoului: fără implicarea şi parti-

ciparea personală a fi ecărui om ar fi  

fost de neînchipuit răsturnarea co-

munismului. „Fără ţinuta curajoasă 

a celor ca Havel, Walesa, Tőkés, şi 

a celor care i-au sprijinit, nu ar fi  

existat schimbare” – a afi rmat po-

liticianul.

Drumul României spre democratizare
De la Timișoara – în Europa
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Interviu acordat Agenţiei Mediafax
– Cu ce sentimente priviţi Româ-

nia la 20 de ani de la Revoluţie?

– Cu amărăciunea că nu am ajuns 

prea departe şi că, în România, lup-

ta se duce între fosta nomenclatură, 

pe de o parte, şi forţele democratice 

care, cumva, rămân ascunse, căci 

tot politicul românesc este într-o 

stare neclară şi amestecată. Liberalii 

ţin cu social-democraţii, Iliescu este 

lângă Markó Béla şi Crin Antonescu, 

dreapta este reprezentată formal de 

PDL, care poate fi  contestat tot din 

dreapta. Iar ungurii sunt dependenţi 

de acest tablou politic general al 

României… UDMR stă pe o poziţie 

tot atât de postcomunistă şi unipar-

tinică cum a fost anterior şi UDMR 

se afl ă de partea stângii. Şi încă nu 

am vorbit despre starea economică 

şi morală a ţării, care sunt foarte 

deteriorate. În plan economic, am 

ajuns în pragul lumii a treia, ţara e 

înglodată în datorii. Pe plan moral, 

e foarte semnifi cativ că la Scorni-

ceşti şi la Târgu Mureş se pregătesc 

statui ale unor foşti gangsteri comu-

nişti, Ceauşescu şi Ştefan Guşă.

– Ce vă mai amintiţi despre eve-

nimentele de la Timişoara? Vă mai 

amintiţi detaliile?

– Îmi amintesc, în primul rând, 

spontaneitatea şi moralitatea. Ce 

s-a întâmplat atunci a avut o cre-

dibilitate foarte mare, degeaba fac 

unii speculaţii că am fi  făcut parte 

dintr-un scenariu internaţional… E 

adevărat că au fost în toată Euro-

pa de Est evoluţii de acest gen, dar 

românii s-au ridicat împotriva dic-

taturii insuportabile, iar dragostea 

oamenilor pentru adevăr şi pentru 

libertate a fost mai presus de fri-

că. Şi mie îmi era frică… Îmi mai 

amintesc şi solidaritatea oamenilor, 

care caracterizează spiritul Timişoa-

rei, care este adevărat şi nu e o le-

gendă. Am fost uniţi cu fraţii noştri 

din circa zece comunităţi religioase, 

românii au venit în ajutorul nostru 

fără să fi e chemaţi, baptiştii veneau 

chiar de la biserică şi s-au solidarizat 

într-un spirit ecumenic exemplar. 

Dar această stare spirituală şi mo-

rală fără pereche a dispărut ulterior. 

Postcomuniştii, printr-o politică de 

divizare, ne-au împrăştiat, şi au reu-

şit să instige pe unii împotriva alto-

ra, iar această experienţă de nemai-

pomenit a fost dată trecutului.

– Mai ţineţi legătura cu cei care 

v-au sprijinit în acele zile?

– Bineînţeles. Relaţiile noastre 

s-au păstrat, deşi deziluzia a stricat 

mult în aceste relaţii, dar suntem 

totuşi într-o legătură cel puţin anu-

ală, de corespondenţă şi de întâlniri 

cel puţin ocazionale cu reprezen-

tanţii bisericilor din Timişoara, cu 

organizaţiile şi cercurile civice din 

ţară şi din Bucureşti. Suntem într-o 

situaţie în care am putea continua 

ce am început cu 20 de ani în urmă 

şi o şi facem, cu ocazia diferitelor 

momente aniversare. De exemplu, 

i-am invitat pe colegii noştri din 

cercurile anticomuniste la Bruxel-

les, au fost aici Marius Oprea, de la 

Institutul de Investigare a Crimelor 

Comunismului, Florian Mihalcea, 

conducătorul Societăţii Timişoara, 

Traian Orban, de la Asociaţia Me-

morialul Revoluţiei (…) Şi mai cred 

că alegerile recente dau, cel puţin, 

speranţa că trebuie să continuăm 

prin punerea în aplicare a Raportului 

Tismăneanu.

– Condamnarea comunismului nu 

a fost urmată de aplicarea vreuneia 

din recomandările de la fi nalul docu-

mentului. Ce părere aveţi?

– Da, este o mare problemă că 

a rămas pe hârtie, iar aceasta este 

şi răspunderea fostului preşedinte, 

acum reales, căci de dragul publici-

tăţii internaţionale a prezentat acel 

raport în preajma aderării României 

la Uniunea Europeană. Dar este de 

aşteptat punerea lui în aplicare, căci 

numai aceasta ar însemna o adevă-

rată schimbare de regim. Cel puţin 

pe plan moral să se facă despărţirea 

de trecut, dacă pe plan legal este 

greu să tragi la răspundere comu-

niştii. 

– Cum vă explicaţi că nu s-a afl at 

adevărul despre Revoluţie şi că vino-

vaţii nu sunt cunocuţi şi pedepsiţi?

– Pe de o parte, sunt mândru 

că avem acest Raport Tismănea-

nu, căci nu prea se pot lăuda ţările 

ex-comuniste cu asemenea inves-

tigare a istoriei comuniste, dar, pe 

de altă parte, trebuie să vedem că 

celelalte ţări fost comuniste sunt 

mai înaintate, practic, în ce priveşte 

despărţirea de trecut. Asta e tot o 

tradiţie comunistă la noi, că facem 

lucrurile numai pe hârtie, acest ver-

balism politic, acest obicei ca una 

să fi e pentru export şi alta pentru 

consumul intern. Mai este o proble-

mă, căci raportul a fost doar pre-

zentat în Parlament, dar nu a fost 

supus votului şi nu a fost votat. A 

fost un interes publicitar în ajunul 

aderării la Uniunea Europeană. Este 

cel puţin ambiguă o asemenea atitu-

dine a conducerii statului, dar hai să 

vedem dacă domnul Băsescu spune 

adevărul; întărindu-se în aceste ale-

geri, oare are îndrăzneala să conti-

nue publicând dosarele Securităţii?

– Deşi s-a proclamat desecreti-

zarea dosarelor Securităţii, au fost 

deconspiraţi doar informatorii, iar 

securiştii rămân în continuare ne-

ştiuţi. Cum vedeţi lucrurile?

– Totdeauna victimele sunt de-

secretizate, şi nu călăii. Uitaţi, noi, 

în sânul Eparhiei de pe lângă Piatra 

Craiului, am format de două luni 

un grup de cercetare şi de lustra-

ţie, ni s-a alăturat şi Biserica Uni-

tariană din Transilvania, în efortul 

de descoperire a foştilor securişti 

şi colaboratori. Eu personal am dat 

ordinul să se facă o listă a ofi ţerilor 

Securităţii şi, nu peste mult, o vom 

avea. Trebuie să se facă o curăţire 

morală a Bisericii, pentru că Biseri-

ca încă este plină de securişti şi aşa 

nu se poate face schimbarea. Pe de 

altă parte, am trimis comisarului 

Jacques Barreaux o adresă prin care 

am cerut să intervină Uniunea Euro-

peană în acest proces, mai precis să 

nu mai fi e de acceptat ca Biserica 

Ortodoxă să fi e scutită, prin lege, 

de lustraţie. Se ştie că, nu de mult, 

Biserica Ortodoxă a primit un astfel 

de privilegiu, care e de neacceptat, 

„Noi am condamnat comunismul doar pe hârtie”
După douăzeci de ani
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cum tot de neacceptat este scutirea 

ofi ţerilor de lustrare.

– Nici în ultimii cinci ani nu s-a 

afl at adevărul despre Revoluţie şi nu 

s-a condamnat comunismul dincolo 

de hârtie, cum spuneţi. Credeţi că, 

din acest punct de vedere, domnul 

Băsescu, pe care l-aţi sprijinit, diferă 

de ceilalţi politicieni?

– Eu aşa ştiu că domnul Băsescu 

i-a cerut doamnei Laura Kövesi să 

se fi nalizeze ancheta despre eveni-

mentele de la Revoluţie. Drept este 

că în campania electorală şi-a amin-

tit, ceea ce este foarte trist, şi ar 

putea fi  dovada că a făcut un act 

conjunctural, dar trebuie să nu-l lă-

săm să uite ce a promis.

– Vă veţi întâlni cu domnul preşe-

dinte pentru a insista asupra acestui 

lucru?

– Bineînţeles.

– De ce l-aţi sprijinit pe Traian 

Băsescu la al doilea tur de scrutin?

– Domnul Băsescu este fi gura 

cea mai marcantă a politicului ro-

mânesc balcanic şi cred că el ar fi  în 

stare să ţină sub control acest poli-

tic tipic României. L-am votat pen-

tru că regii mici ai politicului conduc 

ţara într-o anarhie politică şi cineva 

trebuie să cârmuiască această anar-

hie politică.

– Cum ar trebui rupt acest cerc 

vicios în care se spune mult şi se 

face puţin?

– Noi avem de-a face cu Securi-

tatea deghizată şi nu reprezentăm o 

forţă sufi cient de puternică pentru 

a continua cu şansă această luptă. 

Noi avem nevoie de preşedinte, de 

un sprijin mai mare decât înainte. Se 

conturează o conlucrare largă între 

cei devotaţi luptei contra comunis-

mului şi a Securităţii.

– De ce e important adevărul? 

Pentru că avem libertate, avem te-

leviziuni, avem hipermarketuri, pu-

tem călători…

– Trebuie să conştientizăm că, 

fără adevăr şi fără morală, nu pu-

tem avea nici prosperitate materia-

lă. Nu putem trăi bine fără morală. 

Libertatea şi adevărul sunt tot atât 

de necesare ridicării nivelului de trai 

ca şi pâinea. Fără această valoare 

nu putem păşi înainte. De adevăr 

depinde şi felul în care România îşi 

rezolvă problema drumurilor, a să-

nătăţii, a învăţământului, pentru că 

şi acum fi rmele securiştilor câştigă 

licitaţiile. Am spus, din primii ani 

de după 1990, că securiştii au luat 

puterea economică. Uitaţi, Radu 

Tinu, fostul şef al Securităţii Timiş, 

a devenit unul dintre cei mai bogaţi 

oameni. Deci adevărul nu e o abs-

tracţie sau ceva care înfrumuseţea-

ză viaţa, ci o necesitate de zi cu zi 

care are utilitatea sa practică. Dacă 

vrem să ne fi e bine, trebuie să ne 

bazăm pe adevăr.

– Puteţi activa şi în Parlamentul 

European în acest sens, vă puteţi 

găsi acolo colaboratori pentru acest 

obiectiv?

– Am pomenit deja despre me-

moriul adresat domnului Jacques 

Barreau. Facem seminarii şi confe-

rinţe împreună cu colegi din Partidul 

Popular European sau din alte frac-

ţiuni ale Parlamentului European. 

Problema e că Vestul nu are sensi-

bilitatea cuvenită pentru problemele 

noastre, este preocupat mai degrabă 

de fascism, nazism, franchism. Eu 

sper totuşi să-i conştientizăm că şi 

comunismul e o problemă universa-

lă, nu regională, a Europei de Est.

– V-aţi gândit vreodată că vocea 

dumneavoastră ar conta mai mult în 

Parlamentul de la Bucureşti?

– Da, şi chiar mă pregătesc să 

merg să iau cuvântul în Parlamentul 

de la Bucureşti, căci fi ecare euro-

parlamentar are acest drept, de a se 

adresa legislativului din ţara sa. Am 

de gând să fac această premieră şi 

probabil că cea mai bună ocazie ar 

fi  aniversarea Revoluţiei.

– Aveţi un numitor comun cu un 

alt europarlamentar român care spu-

ne că nu are la sufl et comunismul, 

domnul Becali. Chiar dacă sunteţi 

foarte diferiţi, aţi discutat vreodată 

cu acesta asemenea probleme?

– Nu, despre această temă nu. 

Am stat de vorbă de două-trei ori 

de când este aici domnul Becali, dar 

cred că nu este cazul să împărtăşesc 

cu dânsul această preocupare. Dom-

nul Becali este din altă categorie.

– Care europarlamentar român 

simţiţi că vă ajută?

– Delegaţia română la Partidul 

Popular European este foarte diviza-

tă, dar au sosit noi delegaţi, precum 

Traian Ungureanu, Cristi Preda, 

chiar doamna Monica Macovei, şi cu 

dânşii mă înţeleg foarte bine, pregă-

tim aniversarea Revoluţiei la Stras-

bourg. Împreună cu domnul Preda 

mi s-a încredinţat de către domnul 

Stolojan, care este şeful delegaţiei, 

sarcina de a face aceste pregătiri. 

Sigur că mă bucur că acest lucru 

se întâmplă la doi ani după ce chiar 

PDL mi-a contestat aderarea la 

Partidul Popular European. Domnul 

Stolojan chiar a participat la confe-

rinţa mea cu titlul „De la Timişoa-

ra la Bruxelles” şi s-a arătat foarte 

interesat de continuarea schimbării 

de regim.

– Interesant. Despre domnul Sto-

lojan se spune că a fost nomencla-

turist, iar acum aveţi relaţii foarte 

bune, cum spuneţi. V-aţi gândit vre-

odată la acest lucru?

– Da, şi nu numai cu privire la 

domnul Stolojan, dar să nu mai vor-

bim de domnul Jean Marinescu, tot 

din PDL… Dar prezenţa lor este o 

realitate, pe când eu încerc să fac 

o distanţare de politica de la Bucu-

reşti. Ca maghiar, nu mă bag în poli-

tica românească, şi aşa pot accepta 

şi persoana unui fost nomenclaturist 

cu o oarecare înţelepciune politică. 

Dar este o întrebare bună, care mă 

provoacă să-mi revizuiesc atitudinea 

faţă de aceşti oameni.

– La terminarea acestui mandat 

în Parlamentul European veţi dori 

unul nou, veţi încerca să intraţi în 

Parlamentul României sau veţi reve-

ni ca episcop?

– Nu mi-a trecut în gând să can-

didez la un nou mandat de parla-

mentar european, dar ar fi  cu pu-

tinţă.

– Caracterizaţi-i în trei cuvinte pe 

următorii: Markó Béla, Ion Iliescu, 

Traian Băsescu.

– Markó Béla s-a rătăcit de in-

teresele comunităţii maghiare, Ion 

Iliescu este reprezentantul tipic al 

comunismului reformist care încear-

că să-şi asigure supravieţuirea, iar 

Traian Băsescu este fi gura cea mai 

marcantă a politicii balcanice româ-

neşti, dar şi singurul care o poate 

controla.

18 decembrie 2009

După douăzeci de ani
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confruntăm, în sfârşit, în mod onest, cu păcatele 

comunismului. 

Să eliminăm, în sfârşit, „petele oarbe” ale perioa-

dei dinainte de 1989. Nu ne mai putem preface că 

nu s-a întâmplat nimic. Nu putem să fi m „străini” de 

ce ni s-a întâmplat, nu putem să exilăm adevărul din 

cărţile viitoare de istorie. 

Avem nevoie de o memorie vie. 

În interesul acestor lucruri am iniţiat înfi inţarea 

unui grup de lucru, care să facă posibilă colectarea 

pe internet a tuturor informaţiilor pe care Securita-

tea le-a deţinut despre noi – fi reşte, completată cu 

rezumate, amintiri – dar şi a informaţiilor pe care 

noi le deţinem despre ei, despre sistem: despre tre-

cutul nostru. 

Prin eforturi comune să punem bazele Colecţiei 

Virtuale a Memoriei Colective.

Să oferim posibilitatea ca oricine să îşi poată 

posta propriul dosar şi ca oricine să poată studia 

toate documentele.

Alături de cercetători îi chem la muncă pe toţi 

cei care au pretenţia că vor să cunoască trecutul.

Ne datorăm asta! Le suntem datori urmaşilor 

noştri cu asta!

Oradea, 13 martie 2010

László Tőkés

europarlamentar

Nici până în ziua de astăzi nu am reuşit să dezvă-

luim documentele din arhiva Securităţii, nici pe cele 

la care am avut acces. Deşi despre noi este vorba 

în paginile păstrate acolo: despre visurile nostre, 

despre dorinţele, planurile, părerile, relaţiile noastre 

– şi despre păcatele noastre au dat note informa-

tive poliţiei secrete a dictaturii comuniste inamicii, 

prietenii, rudele noastre. 

Avem dreptul să ştim cine a turnat pe cine, la fel 

cum avem dreptul să ştim cine şi cum l-a slujit pe 

dictator – trebuie să vedem, deci, şi sistemul. 

Şi toate acestea constituie nu doar dreptul nos-

tru ci şi responsabilitatea noastră. 

Avem responsabilitatea faţă de cei hărţuiţi fără 

vină şi, totodată, trebuie să ne asumăm responsabi-

litatea pentru propria noastă tăcere, pentru propri-

ile noastre fapte. 

În acelaşi timp trebuie să ne asumăm responsa-

bilitatea în faţa urmaşilor noştri: nu putem să gă-

sim scuze pentru anii pierduţi (jumătate de secol!), 

numai pentru că „alegeri imposibile” ne-au condus 

viaţa în „Epoca de Aur”. Cu atât mai mult a venit 

vremea asumării responsabilităţii, pentru ca nici re-

fl exele noastre de acum sau prezentul în care trăim, 

nici viitorul urmaşilor noştri, să nu fi e împovărate de 

moştenirea comunistă.  

La 20 de ani de la schimbarea de regim să ne 

Propunere: studiul societăţilor 

comuniste din China (Tibet, uigu-

rii din Xinjiang), Coreea de Nord, 

Cuba şi altele, din lumea a treia

În data de 2 aprilie 2009, prin 

adoptarea rezoluţiei privind con-

ştiinţa europeană şi totalitarismul,  

Parlamentul European a condamnat 

crimele dictaturii comuniste. Însă în 

timp ce tot vorbim despre moşteni-

rea trecutului comunist, tindem să 

uităm că în unele părţi ale globului 

– aşa şi în China, ţara cu cea mai 

numeroasă populaţie a lumii – şi azi 

trăieşte şi prosperă dictatura comu-

nistă totalitară. Ca urmare nu este 

sufi cient să acordăm atenţie moşte-

nirii trecutului – spre exemplu în Ro-

mânia, Slovacia, Bulgaria sau Unga-

ria –, ci în cazul ţărilor comuniste 

încă existente trebuie să continuăm 

lupta împotriva acestei orânduiri to-

talitare rămase din secolul XX.

Din punct de vedere al dreptu-

rilor omului acesta are o importan-

ţă deosebită, pentru că din trecut 

sângele celor circa 100 de milioane 

de victime ale comunismului strigă 

la cer, dovedind că comunismul în-

seamnă nu numai negarea absolută 

a drepturilor omului, dar totodată şi 

negarea şi nimicirea vieţii umane.

În politica sa externă, Uniunea 

Europeană trebuie să acorde aten-

ţie mai mare dictaturii inumane a 

sistemelor comuniste, decât cum a 

procedat în privinţa condamnării – 

cu întârziere – a moştenirii comu-

niste din ţările Europei Centrale şi 

de Est.

În acetse studii sunt interesate 

direct acele ţări membre ale UE care 

odinioară au aparţinut blocului so-

vietic. Ca reprezentant al unei ţări 

foste comuniste, România, împre-

ună cu mai mulţi colegi ai mei – 

Vytautas Landsbergis din Lituania şi 

Tunne Kelam din Estonia – pe baza 

propriilor experienţe, putem afi rma 

cu siguranţă acest lucru. 

Un caz aparte a încălcării drep-

turilor omului este nerespectarea 

drepturilor minorităţilor. Pe vremuri 

Stalin a considerat „rezolvarea” pro-

blemei minorităţilor „o problemă de 

vagon”, şi dictatura ateistă, cu cinis-

mul politic crud care-l caracteriza, 

nu a ezitat să ajungă chiar la ex-

terminarea colectivă a minorităţilor. 

Acelaşi lucru se poate spune şi des-

pre China. Este deci esenţial ca stu-

diul să se extindă şi asupra dimensi-

unii colective a drepturilor omului, 

asupra protecţiei minorităţilor.

Strasbourg, 17 septembrie 2009

Propunere în Comisia pentru Drepturile Omului (DROI)
privind realizarea unui studiu asupra comunismului încă existent

APEL privind realizarea unui studiu asupra comunismului încă existent

Împotriva comunismului
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Conferinţă internaţională la Praga
Europarlamentarul László Tőkés, 

alături de Institutul de Investigarea 

şi Condamnare a Crimelor Comu-

nismului, au reprezentat România 

la Conferinţa Internaţională „Crime-

le regimului comunist” de la Praga, 

ocazie cu care a fost adoptată o 

declaraţie în 11 puncte care cuprin-

de şi nevoia de a înfi inţa o instanţă 

internaţională pentru condamnarea 

crimelor regimurilor comuniste din 

Europa. Instanţa ar urma să funcţi-

oneze pe modelul Tribunalului de la 

Nürnberg, care a condamnat liderii 

Germaniei naziste.

Conferinţa a avut loc între 24 şi 

26 februarie, a şi a reunit partici-

panţi din mai multe ţări care au su-

ferit de pe urma regimurilor comu-

niste, evenimentul fi ind organizat 

sub înaltul partronaj al primului mi-

nistru ceh, Jan Fischer. Participanţii 

la conferinţă, în principal specialişti 

ai institutelor de studiere a crimelor 

comunismului, au vorbit despre mo-

dul în care ţările din care provin au 

tratat acest regim totalitar.

„Nazismul şi comunismul sunt 

gemeni. Este inadmisibil ca, în timp 

ce negarea Holocaustului poate fi  

pedepsită de lege, negarea terorii 

comuniste nu este supusă niciunei 

astfel de rigori. Totodată, este de 

neînţeles de ce Occindetul tratează 

cu indiferenţă această temă a con-

damnării comunismului, insinuând 

necesitatea creştină de a ierta pă-

catele şi a uita trecutul. Nu poate 

fi  însă vorba despre iertarea păca-

telor fără o penitenţă anterioară. 

Consider că înfi inţarea unei instanţe 

internaţionale pentru condamnarea 

crimelor comunismului ar face cu 

adevărat dreptate victimelor acestui 

regim”, a declarat europarlamenta-

rul László Tőkés, încă în prima zi 

a congresului, subliniind faptul că 

regimurile totalitariste nu trebuie 

tratate cu dublă măsură.

În ceea ce priveşte nivelul dife-

rit de informare despre diferitele 

regimuri totalitariste, un exemplu 

concret a venit din studiul realizat 

de Anders Hjendahl, fondatorul 

Centrului de Informare privind Cri-

mele Comunismului din Stockholm. 

Potrivit documentului, 90% dintre 

elevii suedezi nu au auzit niciodată 

de gulaguri, în timp ce 95% dintre 

ei sunt foarte bine informaţi în ceea 

ce priveşte Holocaustul. Cercetăto-

rul suedez pune acest fapt pe sea-

ma guvernărilor de stânga care s-au 

succedat în ţara sa natală. Hjendahl 

a mai subliniat că este incredibil fap-

tul că stânga europeană nu a înţeles 

nici măcar după căderea regimului 

care a produs cele mai multe victi-

me din istoria omenirii că nu există 

comunism rău sau mai puţin rău. 

Comunismul e unul şi este „moşte-

nirea diavolului”.

Cehul Miroslav Lehky, primul 

vicepreşedinte al Institutului de 

Cercetare a Crimelor Regimurilor 

Totalitariste din Cehia, a declarat 

că specialiştii au găsit dovezi care 

indică uciderea de către comunişti 

a 288 de persoane care au încercat 

să treacă graniţa prin locuri neauto-

rizate, printre aceste persoane nu-

mărându-se şi cetăţeni ai altor ţări 

comuniste. Au fost găsite şi dovezi 

care atestă faptul că membri ai ar-

matei comuniste au ucis prin bătăi 

sau înfometare anumiţi cetăţeni din 

simpla dorinţă de a le moşteni ave-

rile.

Cehia a trecut în rezervă toţi ofi -

ţerii comunişti, după schimbarea de 

regim, în cazul în care aceştia nu 

au fost dispuşi să iasă din sistem de 

bună voie. Totodată, Declararaţia 

de la Praga a stat la baza documen-

tul adoptat de Parlamentul Euro-

pean privind condamnarea crimelor 

comunismului.

În data de 22 februarie a fost 

vernisată expoziţia „Exhumarea 

Victimelor Securităţii”, aparţinând 

Institutului de Investigarea a Cri-

melor Comunismului din România 

(IICCR), expoziţie găzduită la Uni-

versitatea Charles din Praga până în 

data de 7 martie. La vernisaj au fost 

prezenţi, alături de László Tőkés, şi 

Daniela Gîtman, ambasadorul Ro-

mâniei la Praga, precum şi Cazi-

mir Ionescu, membru al Consiliului 

Naţional pentru Studierea Arhivelor 

Securităţii (CNSAS).

IICCR a făcut demersuri pentru 

începerea procedurilor penale împo-

triva a 300 de persoane care sunt 

suspectate că ar fi  comis crime în 

timpul regimului comist din Româ-

nia.

Raluca Grosescu, specialist în ca-

drul IICCR, a atras atenţia în timpul 

lucrărilor conferinţei asupra lipsei 

cadrului legislativ adecvat în ceea 

ce priveşte condamnarea crimelor 

comunismului. Grosescu a subliniat 

că deşi în 1969 România a ratifi cat 

Convenţia de la Geneva privind in-

terzicerea şi pedepsirea crimelor îm-

potriva umanităţii, aceasta însă nu a 

fost aplicată în niciun stat socialist, 

deşi, chiar şi potrivit legilor Repu-

blicii Socialiste România convenţia 

ar fi  avut prioritate legislativă. Mai 

mult, în Codul Penal, modifi cat şi 

afl at în vigoare în acest moment, 

lipseşte articolul privind crimele îm-

potriva umanităţii.

Participanţii la conferinţă au 

convenit la fi nalul celor trei zile că 

vor crea o reţea a institutelor care 

se ocupă de studierea regimurilor 

totalitariste la nivel European.

Crimele regimului comunist
Împotriva comunismului
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Noi, participanţii la conferin-

ţa internaţională „Crimele regi-

murilor comuniste”, desfăşurată 

la Praga între 24 şi 26 februarie 

2010, declarăm următoarele:

1. Regimurile comuniste au să-

vârşit, şi în unele cazuri încă săvâr-

şesc, crime împotriva umanităţii în 

toate ţările Europei Centrale şi de 

Est şi în alte ţări în care comunis-

mul înca există. 

2. Crimele împotriva umanităţii 

nu sunt supuse prescripţiei extincti-

ve, conform dreptului internaţional; 

totuşi, modul în care justiţia a fost 

aplicată în ultimii 20 de ani celor 

care au comis crime comuniste, 

este cu totul nesatisfăcător şi ine-

fi cient. 

3. Nu avem voie să negăm drep-

tul la justiţie a zecilor de milioane 

de victime ale comunismului.

4. Având în vedere că crimele 

împotriva umanităţii comise de re-

gimurile comuniste nu cad sub ju-

risdicţia vreunei instante internaţi-

onale, cerem crearea unei noi curţi 

internaţionale cu sediul în interiorul 

Uniunii Europene, pentru judeca-

rea crimelor comunismului. Crimele 

comunismului împotriva umanităţii 

trebuie condamnate de această in-

stanţă în mod similar condamnării 

şi pedepsirii crimelor nazismului de 

către Tribunalul de la Nurnberg şi 

în mod similar condamnării şi pe-

depsirii crimelor comise în fosta Iu-

goslavie.

5. A nu pedepsi criminalii comu-

nişti înseamnă a ignora şi deci a slă-

bi însuşi dreptul internaţional.

6. Ca un act de reparaţie şi echi-

tate, ţările europene trebuie să in-

troducă măsuri legislative pentru re-

calcularea pensiilor şi altor drepturi 

de securitate socială ale celor care 

au comis crime comuniste, astfel în-

cât ele să devină mai mici sau egale 

cu cele ale victimelor acestora.

7. Având în vedere că democra-

ţia trebuie să înveţe să fi e capabi-

lă să se apere singură, ea însăşi, 

comunismul trebuie condamnat în 

mod similar cu modul în care a fost 

condamnat nazismul. Nu punem 

semnul egalităţii între crimele na-

zismului şi cele ale comunismului, 

inclusiv prin existenţa Gulagului, a 

Laogai şi a lagărelor de concentrare 

naziste. Ele trebuie studiate şi ju-

decate fi ecare în raport cu oribilele 

lor trăsături proprii şi specifi ce. Ide-

ologia comunistă şi statul comunist 

contravin Convenţiei Europene a 

Drepturilor Omului si Cartei Drep-

turilor Fundamentale a Uniunii Eu-

ropene. Aşa cum nu dorim să relati-

vizăm crimele nazismului, nu putem 

accepta nici relativizarea crimelor 

comunismului.

8. Facem apel către statele 

membre ale Uniunii Europene să 

crească nivelul de conştientizare, 

de informare şi de educare asupra 

crimelor comunismului; le reamin-

tim necesitatea implementării, fără 

întârziere, a Rezoluţiei Parlamen-

tului European (2 aprilie 2009) pri-

vind instituirea zilei de 23 august ca 

Ziua Europeană a Memoriei Victi-

melor tuturor regimurilor totalitare 

şi autoritare.

9. Facem apel la Comisia Eu-

ropeană şi la Consiliul European 

pentru Justiţie şi Afaceri Interne, 

să adopte o decizie cadru pentru 

introducerea unei interdicţii pan-eu-

ropene de a fi  scuzate, negate sau 

trivializate crimele comunismului.  

10. Crearea unei Platforme a 

Memoriei şi Conştiinţei Europene, 

susţinută de Parlamentul European 

şi de Consiliul Uniunii Europene în 

2009, trebuie completată la nivelul 

Uniunii Europene. Fiecare guvern în 

parte trebuie să îşi respecte anga-

jamentele privind activitatea Plat-

formei.

11. Ca un act de recunoaştere 

a victimelor şi ca semn de respect 

pentru imensa suferinţă cauzată 

asupra a jumătate din continentul 

european, Europa trebuie să edifi -

ce un monument memorial pentru 

victimele comunismului mondial, 

după exemplul memorialului ridicat 

în Washington D.C. (Statele Unite 

ale Americii).

Declaraţie privind crimele comunismului

Împotriva comunismului
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În data de 10 decembrie 2009 a 

avut loc congresul Partidului Popu-

lar European (PPE) în fosta clădire 

a parlamentului din Bonn. 

La două decenii după anul 1989, 

numit în Parlamentul European an 

de cotitură, eurodeputatul sloven 

PPE Milan Zver şi-a exprimat public 

indignarea pentru că preşedintele 

Sloveniei a decorat un membru al 

fostei nomeclaturi comuniste. De-

oarece experienţa europarlamenta-

rului sloven nu este unică în rândul 

reprezentanţilor PE ale ţărilor din 

fostul bloc sovietic, aderate la UE, 

mai mulţi au susţinut iniţiativa de 

a formula o propunere de hotărâre 

prin care Partidul Popular European 

condamnă folosirea simbolurilor 

dictaturii comuniste şi omagierea 

amintirii dictatorilor comunişti.

La propunerea lui László Tőkés, 

propunerea iniţială a criticat şi două 

evenimete legate de România, şi 

anume planurile de a ridica statuia 

lui ceuşescu la Scorniceşti şi a gene-

ralului Guşă la Târgu Mureş. Acest 

alineat a fost şters din propunere 

în urma deciziei lui Marian-Jean 

Marinescu, conducătorul delegaţiei 

române PPE. László Tőkés, afl at 

atunci la Bucureşti, luând cunoştin-

ţă de cele întâmplate, s-a adresat 

cu o scrisoare domnului Wilfried 

Martens, preşedintele PPE, respec-

tiv domnului Joseph Daul, preşedin-

tele grupului PPE. Mai jos redăm 

scrisoarea eurodeputatului nostru.

În atenţia 

D-lui Wilfried Martens, Preşedin-

tele Partidului Popular European

D-lui Joseph Daul, Preşedintele 

Grupului PPE din Parlamentul Eu-

ropean

Stimaţi Domni, 

Ca membru al Parlamentului 

European ales pentru a reprezenta 

România, această ţară fost comu-

nistă, şi în spiritul celei de-a două-

zecia aniversări a Revoluţiei izbuc-

nite la Timişoara în 

16 decembrie 1989 

pentru a pune capăt 

regimului comunist 

al dictatorului Nico-

lae Ceauşescu, mă 

adresez Dvs. cu o 

problemă care nece-

sită urgent atenţie şi 

urmărire. 

Legat de proiectul 

de rezoluţie, adoptat 

de Congresul PEE la 

Bonn în data de 10 

decembrie 2009 la 

iniţiativa delegaţiei 

PEE din Slovenia, 

care condamnă orice 

act de redeşteptare a simbolurilor 

comunismului şi a adoraţiei pentru 

dictatorii săi, doresc să vă informez 

că textul iniţial a inclus şi un para-

graf referitor la evenimente actuale 

similare din România, care îi îngrijo-

rează profund pe cei care militează 

pentru schimbări democtratice.  

Paragraful condamna cu ho-

tărâre construirea a două statui: 

una pentru însuşi dictatorul Nico-

lae Ceauşescu, în oraşul său natal, 

Scorniceşti, şi altul pentru genera-

lul său de armată, Ştefan Guşă, la 

Târgu Mureş, ambele bucurându-se 

de suportul autorităţilor locale care 

au acţionat într-o manieră postco-

munist-naţionalistă. Aceste acte de 

încurajare a adoraţiei pentru condu-

cători comunişti au loc în 2009, la 

douăzeci de ani de la 

căderea regimului.

M-a şocat puter-

nic informaţia primită 

despre faptul că drept 

urmare a presiunii din 

partea d-lui Marian-

Jean Marinescu, con-

ducătorul delegaţiei 

române PEE, para-

graful referitor la Ro-

mânia a fost exclus în 

totalitate din proiec-

tul de rezoluţie.  

Aceasta ne condu-

ce la întrebarea: chiar 

susţine dl Manolescu 

decorarea unui dic-

tator şi al unui general de armată 

responsabili pentru crime în masă, 

care au dat ordinul de a se trage 

în mulţimea protestatară în decem-

brie 1989 la Timişoara? Cazul Guşă 

este şi mai alarmant dat fi ind că la 

începutul anilor ’90 în acelaşi loc, la 

Târgu Mureş am fost martori ai vi-

olenţelor sângeroase antimaghiare, 

soldate şi cu victime. Acesta este 

oraşul în care în curând se va ridica 

statuia lui Guşă. Consider aceasta 

o provocare clară faţă de populaţia 

maghiară a oraşului, ce poate duce 

la consecinţe similare cu evenimen-

tele de la începutul anilor ’90.

În spiritul rezoluţiei exemplare 

PEE de condamnare a dictaturilor 

comuniste, vă solicit cu respect 

să interveniţi la delegaţia română 

PEE şi la preşedintele de stat re-

ales recent, Traian Băsescu – care 

a condamnat dictatura comunistă 

prin raportul Tismăneanu, în de-

cembrie 2006 – pentru a împiedica 

construirea statuilor sus menţio-

nate care ar fi  o insultă la adresa 

tuturor celor care au luptat pentru 

democraţia noastră. Le suntem da-

tori victimelor şi martirilor revolu-

ţiei – cca 1200 la număr – să ne 

ridicăm vocea împotriva proiectelor 

care violează valorile democratice şi 

drepturile omului.

Mulţumindu-vă pentru sprijinul 

Dvs.,

Cu cele mai călduroase urări de 

bine,

László Tőkés 

reprezentant în Parlamentul 

European

Timişoara, 10 decembrie 2009

Partidul Popular European împotriva simbolurilor comuniste

Criminalii nu merită statui!

Împotriva comunismului

„Le suntem datori 
victimelor și marti-
rilor revoluţiei – cca 
1200 la număr – să 

ne ridicăm vocea îm-
potriva proiectelor 
care violează valo-
rile democratice și 

drepturile omului.”
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În data de 6 octombrie 2009 

europarlamentarul László Tőkés a 

participat la lucrările de la Bruxel-

les ale Comisiei pentru Cultură şi 

Educaţie (CULT), iar după amiază 

s-a alăturat Comisiei Parlamentare 

de Cooperare (CPC) UE-Republica 

Moldova.

Invitat la şedinţa comisiei CULT, 

comisarul european pentru multi-

lingvism Leonard Orban a făcut o 

sinteză a activităţii sale din perioa-

da 2007-2009 şi rezultatele aces-

teia. A vorbit în termeni generali, 

amintind printre altele despre valo-

rile culturale ale Uniunii, precum şi 

despre benefi ciile morale, politice şi 

practice ale multilingvismului, şi a 

subliniat că diversitatea culturală şi 

lingvistică este un antidot efi cient 

împotriva intoleranţei. A citat şi 

aşa-numita directivă de la Barcelo-

na (2002) care prevede ca obiectiv 

pe termen lung folosirea limbii ma-

terne şi a încă două limbi pentru 

cetăţenii UE. La ordinea interven-

ţiilor László Tőkés a solicitat abor-

dare mai practică, spre exemplu în 

problema protejării limbii române şi 

maghiare, respectiv a învăţămân-

tului în aceste limbi în Ucraina şi 

în Serbia, a eliminării interdicţiilor 

lingvistice la care sunt supuşi cean-

găii din Moldova, a învăţământului 

universitar independent în limba 

maghiară în Transilvania. A consi-

derat revoltător că guvernul naţi-

onalist-postcomunist din Slovacia 

a adoptat o lege a limbii de stat 

fascistoidă care evocă interdicţiile 

lingvistice ale României anilor ’30 şi 

a dictaturii lui Franco. A rostit cu-

vinte de recunoaştere pentru că UE 

a recunoscut ca limbă semiofi cială 

cea gaelică şi cea scoţiană (2008), 

şi pentru poziţia fermă a Uniunii în 

apărarea drepturilor omului şi a ce-

lor minoritare în ţările lumii a treia.

La şedinţa CPC UE-Republica 

Moldova preşedintele Monica Ma-

covei a salutat delegaţia moldovea-

nă, după care a urmat o relatare a 

preşedintelui interimar Mihai Ghim-

pu. László Tőkés, făcând referire 

la ultima vizită la PE a premierului 

Vlad Filat, a salutat anunţul făcut 

de primul ministru despre pregătirile 

de a ridica limba română unitară la 

rang de limbă de stat. Totodată a 

cerut informaţii şi despre autono-

mia gagauză şi Trasnistria, precum 

şi despre situaţia minorităţii ruse din 

Moldova. Mihai Ghimpu a spus că 

tensiunile şi diferendele din politica 

internă şi din relaţiile cu România 

se datorează politicii postcomunis-

te ale lui Voronin, şi şi-a exprimat 

crezul într-o Moldovă în care atât 

majoritatea, cât şi minorităţile tră-

iesc bine şi se simt bine, şi unde 

se respectă drepturile omului şi ale 

minorităţilor.

Dle preşedinte, permiteţi-mi să încep prin a spune 

că ceea ce a spus dna Beňová nu este adevărat. Cinci 

tineri maghiari au petrecut deja cinci ani de închisoare 

în Serbia după ce, beţi fi ind, au fost implicaţi într-o în-

căierare în oraşul Temerin, din sud. Au fost pronunţate 

sentinţe cuprinse între 10 şi 15 ani. Au fost condam-

naţi la un total de 61 de ani şi cazul lor a fost folosit 

de naţionalişti ca propagandă electorală. Nici chiar cei 

care au comis crime în timpul războiului din Balcani nu 

au primit pedepse atât de dure. În aceeaşi perioadă, în 

jur de 300 de maghiari au fost bătuţi în Serbia fără să 

se ia nicio măsura legală. De aici rezultă un raport de 

300 la 1.

În ianuarie 2005, Parlamentul European a trimis în 

Serbia o delegaţie pentru a constata faptele. Cu toate 

acestea, încă aşteptăm ca Subcomisia pentru dreptu-

rile omului să analizeze raportul privind ancheta referi-

toare la bătăile brutale la care au fost supuşi maghiarii. 

Solicit Parlamentului şi Preşedintelui Jerzy Buzek să 

elibereze din închisoare tinerii din Temerin. UE trebuie 

să stipuleze ca o condiţie prealabilă pentru aderarea 

Serbiei funcţionarea sistemului juridic fără discriminări, 

precum şi prinderea adevăraţilor răufăcători, adică a 

criminalilor de război sârbi, în loc de a da verdicte inti-

midante şi dăunătoare. 

Bruxelles, 7 octombrie 2009

În 2008 în India s-a comis o atrocitate gravă îm-

potriva comunităţii creştine de acolo, în urma căreia 

50.000 de creştini au fost nevoiţi să se refugieze. Mulţi 

dintre ei trăiesc şi azi în tabere pentru refugiaţi, în 

nesiguranţă şi frică.

Recent în cadrul unui aşa-numit ritual de purifi care 

6000 de creştini au fost „convertiţi” la hinduism. Acest 

eveniment semnalează că de la atrocităţile din 2008 

guvernul abia a progresat în ceea ce priveşte lupta îm-

potriva naţionalismului hindu şi protejarea minorităţilor 

religioase din India. Persecutarea în continuare a creş-

tinilor înseamnă o încălcare a drepturilor omului, care 

nu poate fi  tolerată nici în acel spaţiu, nici în vreo altă 

parte a lumii.

Cum intervine UE, în cadrul relaţiilor bilaterale, la 

guvernul Indiei şi ce face pentru obţinerea unei libertăţi 

religioase mai mari şi pentru întărirea păcii comunitare? 

Ce măsuri ia UE pentru a îndemna guvernarea să dea 

dovadă de mai mult respect faţă de comunitatea creş-

tină? Cum ajută UE ca bisericile să aibă un rol pozitiv 

în societate, contribuind la stabilitate şi la convieţuirea 

paşnică a naţionalităţilor?

Bruxelles, 9 noiembrie 2009

Multilingvismul în Uniunea Europeană şi Moldova

Intervenţie de un minut Intervenţie la ora întrebărilor 
în Comisia pentru Drepturile 
Omului

Lupta pentru drepturi
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Rezoluţie adoptată de Congresul PPE

Modelul european se bazează pe 

valori, pe cultură şi pe istorie; mi-

norităţile naţionale, limba şi cultura 

lor fac parte din valorile noastre eu-

ropene. Aceste valori sunt comune 

în toate ţările membre într-o socie-

tate în care domină pluralismul, ne-

discriminarea, toleranţa, dreptatea, 

solidaritatea şi egalitatea dintre 

bărbaţi şi femei. Minorităţile naţio-

nale autohtone, reprezentând 10% 

din populaţia Europei, aduc o im-

portantă valoare adăugată culturală 

intelectuală, economică şi socială 

Uniunii Europene. Instituirea unei 

zone culturale europene axate pe 

respect şi pe promovarea diversităţii 

culturale şi lingvistice contribuie la 

idealul Uniunii Europene, de-a pu-

tea uni cetăţenii şi popoarele Euro-

pei prin respectarea culturii lor şi a 

tradiţiilor lor naţionale şi regionale.

Partidul Popular European,

1. Făcând referire la instrumen-

tele juridice existente, în special la 

Convenţia cadru a Consiliului Eu-

ropei privind protecţia minorităţilor 

naţionale, din 1 februarie 1995, şi 

la Carta europeană a limbilor regi-

onale şi minoritare din 5 noiembrie 

1992;

2. Reafi rmă recomandarea sa de 

a actualiza, a revitaliza şi a moder-

niza valorile fundamentale, inclusiv 

drepturile minorităţilor naţionale, 

precum şi promovarea celor mai 

bune practici în domeniul drepturi-

lor minorităţilor;

3. Recomandă guvernelor să 

poartă un dialog permanent cu mi-

norităţile naţionale tradiţionale şi 

să asigure participarea lor efectivă 

în procesul democratic şi în viaţa 

publică la nivel local, regional, şi 

naţional; precum şi cu societatea 

civilă, pentru a înrădăcina şi a întări 

conştientizarea importanţei minori-

tăţilor europene, garante ale unei 

Europe diversifi cate, participanţi 

constructivi la dezvoltarea noii Eu-

rope;

4. Subliniază că un set de norme 

şi standarde comunitare obligatorii 

privind protecţia persoanelor apar-

ţinând minorităţilor poate fi  elabo-

rat progresiv la nivelul UE, având 

în vedere Tratatul de la Lisabona 

care menţionează explicit drepturile 

persoanelor aparţinând minorităţilor 

printre valorile sale fundamentale;

5. Reafi rmă că principala res-

ponsabilitate a statului în cazul 

minorităţilor naţionale tradiţionale 

şi a grupurilor lingvistice regionale 

este acela de a contribui la protec-

ţia şi dezvoltarea identităţii, culturii 

şi limbii lor. Măsurile şi instrumen-

tele politice pozitive implementate 

în vederea protejării persoanelor 

şi grupurilor minoritare nu se vor 

considera discriminări, pe când re-

evaluarea drepturilor şi practicilor 

existente discreditează înţelesul eu-

ropean al solidarităţii şi al valorilor 

comune;

6. Reafi rmă că orice persoană 

aparţinând unei minorităţi naţionale 

va avea dreptul de a-şi învăţa limba 

maternă şi de a benefi cia de învă-

ţământ în limba sa maternă într-un 

număr adecvat de şcoli şi de insti-

tuţii de învăţământ şi de formare de 

stat, la toate nivelurile;

7. Salută intenţia preşedinte-

lui Comisiei Europene de a crea o 

funcţie de comisar UE cu un man-

dat care include problema minorită-

ţilor, dat fi ind că alegerea liberă a 

identităţii, pluralismul identităţilor 

şi multilingvismul sunt pietre angu-

lare ale democraţiei europene mo-

derne în secolul 21.

Bonn, 9-10 decembrie 2009

Drepturile minorităţilor naţionale 
autohtone – respectul european al culturii,
al tradiţiilor naţionale şi regionale

Lupta pentru drepturi

Deoarece László Tőkés a 

prezidat dezbaterea, şi-a îna-

intat în scris intervenţia:

Zi de zi asistăm la atacuri 

dure legate de politica şi de mă-

surile severe ale Franţei faţă de 

rromii din România şi Bulgaria. 

Din tabăra socialistă şi liberală 

unii îl etichetează pe preşedin-

tele Nicolas Sarkozy ca fi ind po-

pulist, xenofob şi rasist, punând 

în slujba intereselor de partid 

proprii nenorocirea rromilor 

năvăliţi în Europa Occidentală. 

Din păcate problema ţiganilor 

expulzaţi s-a politizat în mod 

exagerat. Accentuând exagerat 

şi în mod unilateral principiul li-

berei circulaţii a persoanelor în 

cadrul Uniunii Europene, mulţi 

tind să uite că nu emigrarea 

sau „nomadizarea” continentală 

înseamnă soluţia pentru situaţia 

ţigănimii din Europa Centrală şi 

de Est, ci soarta lor poate fi  re-

zolvată liniştitor în ţara lor na-

tală, cu efortul comun al ţărilor 

membre şi al UE.

Din scopuri pur propagan-

distice unii uită şi de faprul că 

libera circulaţie nu poate fi  un 

scop în sine, ci exact invers: ră-

mânerea şi viaţa demnă de om 

pe pământul natal este o valoa-

re de bază universală şi euro-

peană, la care are dreptul şi cea 

mai mare minoritate etnică şi 

socială a Europei. Trebuie deci 

să ne străduim ca toţi cetăţenii 

Uniunii săse simtă acasă în ţara 

lor, şi astfel să nu fi e nevoiţi să-

şi caute norocul în ţări străine. 

Falşilor democraţi care apără 

rromii la limita cinismului poli-

tic, le putem răspunde probabil 

cel mai bine citându-l pe Elie 

Wiesel, laureat al Premiului No-

bel pentru pace: până la urmă 

ţiganii „nu sunt trimişi la Aus-

chwitz, ci doar în România”. 

Strasbourg, 7 septembrie 2010

Intervenţie la
dezbatere
Situaţia populaţiei rome în Europa
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Consider că Parlamentul European un poate să 

treacă cu vederea cea de-a 95-a aniversare a geno-

cidului armean din Turcia. Rămânând consecvent 

în privinţa rezoluţiei sale din 18 iunie 1987, Parla-

mentul European trebuie să comemoreze masacrul 

soldat cu moartea a 1,5-2,5 milioane de civili nevi-

novaţi, şi folosind aceaşi măsură, crimele împotriva 

umanităţii comise în 1915 de Imperiul Otoman, 

care vizau exterminarea minorităţii armene, respec-

tiv a comunităţii creştine, trebuie condamnate fără 

reţineri, ca şi holocaustul şi genocidele comuniste. 

Până acum în total 22 de state au recunoscut 

realitatea istorică a holocaustului armenilor. Este 

dureros că declaraţia scrisă din acest an a deputa-

tului Morten Messerschmidt în fi nal nu a obţinut 

susţinerea necesară. Propun ca preşedintele Jerzy 

Buzek să iniţieze recunoaşterea unanimă a genoci-

dului armean de către statele membre UE, precum 

şi a punibilităţii negării acestor acţiuni, totodată 

înscrierea obligatorie a problemei în ordinea de zi a 

tratativelor de aderare duse cu Turcia.

Strasbourg, 22 noiembrie 2010

Békesség Istentől! Pace vouǎ! Boží pokoj s Vami! 

Peace to you from God! În Europa noastră plurilingvă 

doresc să vă urez pace în maghiară, română, slovacă şi 

engleză. Am putut face acest lucru în Parlamentul Eu-

ropean, dar în conformitate cu legislaţia slovacă ar fi  

riscant să o fac fără să încalc legea privind limba naţio-

nală. Într-un stat membru UE, oamenii pot fi  amendaţi 

pentru că vorbesc alte limbi decât limba naţională, in-

clusiv una dintre limbile ofi ciale ale Europei, maghiara. 

Este scandalos şi ruşinos.

Priviţi harta Slovaciei pe care o am în faţă. Datorită 

Acordului Schengen, graniţa care desparte Slovacia de 

Ungaria a fost înlăturată, la fel ca şi Cortina de fi er. Cu 

toate acestea, guvernul slovac post-comunist şovinist 

ridică acum noi ziduri între oameni, bariere lingvistice.

Dorim să îi mulţumim Preşedintelui Jerzy Buzek 

pentru misiunea pe care a întreprins-o în Slovacia pen-

tru a rezolva această problemă. În această problemă 

de interes public, Parlamentul European nu trebuie să 

adopte o poziţie convenabilă, neinformată, de neinter-

venţie, ci ar trebui să pună în aplicare propriile regle-

mentări şi cerinţe pe care le promovează în domeniul 

drepturilor omului, ale minorităţilor şi drepturilor ling-

vistice. 

Strasbourg, 24 noiembrie 2009

Dle preşedinte, faptul că această chestiune a fost 

acum urgent inclusă pe ordinea de zi, reprezintă un eve-

niment major. Grupul deputaţilor europeni maghiari din 

Transilvania a propus, de asemenea, dezbaterea acestui 

subiect. Dorim să le mulţumim diferitelor grupuri pen-

tru participarea şi susţinerea lor, însă suntem surprinşi 

de faptul că Grupul Alianţei Progresiste a Socialiştilor 

şi Democraţilor din Parlamentul European şi-a retras 

semnătura de pe propunerea de rezoluţie. Regret că, în 

cadrul reuniunii de alaltăieri, anumite secţiuni au fost 

scoase din planul textului general, şi anume cele referi-

toare la criticarea regimurilor comuniste şi la protejarea 

comunităţilor minoritare. Ar trebui ca UE să dea în 

sfârşit ochii, în mod sincer şi deschis, cu moştenirea de 

durată a comunismului şi cu regimurile comuniste care 

au supravieţuit până în ziua de astăzi, printre care se 

numără şi China. 

Strasbourg, 26 noiembrie 2009

Domnule Preşedinte, ca raportor din umbră din par-

tea grupului PPE, totodată ca coordonator al grupului 

meu pentru Subcomitetul pentru Drepturile Omului, 

înainte de toate aş vrea să-i mulţumesc domnului Hau-

tala pentru uriaşa muncă depusă legat de acest raport. 

Cum au arătat în aprilie voturile din Subcomisia pen-

tru Drepturile Omului, raportul se bucură de un sprijin 

mare în diferitele grupuri, problema protecţiei drepturi-

lor omului rămânând interesul comun al tuturora. Am 

ajuns la compromisuri bune, luând în calcul diferitele 

puncte de vedere.

UE a elaborat deja macanisme şi mijloace foarte 

valoroase, deci, cum am accentuat şi în cadrul dez-

baterilor precedente, trebuie să ne asigurăm că reu-

şim să realizăm o implementare mai bună a principiilor 

directoare existente, cu evaluarea politicilor existente 

dezvoltând a protecţie mai efi cientă.

În încheiere încurajez statele membre să dea dovadă 

de o voinţă politică mai puternică în sprijinirea activi-

tăţii apărătorilor drepturilor omului, cum subliniază şi 

raportul. Cu Tratatul de la Lisabona intrat în vigoare, 

este important ca protecţia şi securitatea apărătorilor 

drepturilor omului să ajungă o problemă prioritară în 

relaţiile UE cu ţări terţe, şi să fi e integrată la toate 

nivelele politicii externe ale Uniunii, în vederea creşterii 

coerenţei, efi cienţei şi credibilităţii susţinerii UE privind 

drepturile omului.

Strasbourg, 16 iunie 2010

Intervenţie la dezbatere

Intervenţie de un minut

Intervenţie la dezbatere

Intervenţie la dezbatere

Utilizarea limbilor minoritare în cadrul moștenirii culturale 
europene comune

China: drepturile minorităţilor și aplicarea pedepsei 
capitale

Raport anual privind drepturile omului (2008). Politicile 
UE în favoarea apărătorilor drepturilor omului. Comerţul cu 
bunuri utilizate ca echipamente de tortură

Lupta pentru drepturi
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Domnule preşedinte, anul trecut am protestat îm-

potriva fanatismului religios şi împotriva persecutării 

minorităţilor creştine. Acelaşi lucru îl fac şi anul acesta. 

Întrucât am afl at despre cele mai recente acte anti-

creştine din India, Bangladesh, Afganistan, Pakistan şi 

Turcia, permiteţi-mi să mă pronunţ din nou împotriva 

atrocităţilor continue în numele exclusivismului religi-

os, care sunt comise, în general, de către fanatici mu-

sulmani şi hinduşi împotriva fraţilor noştri creştini. 

Totuşi, în India, în statele Orissa şi Gujarat, atât 

creştinii practicanţi, cât şi cei musulmani suferă per-

secuţii grave. În Transilvania, în România, de unde 

sunt originar, libertatea religioasă a fost proclamată 

prin Edictul de la Turda în 1568. Libertatea religioasă 

este un drept uman atât individual, cât şi colectiv. Isus 

Hristos spunea: „Merit milă, şi nu sacrifi ciu.” Conform 

învăţăturilor credinţei noastre, solicit dlui Jerzy Buzek, 

Subcomisiei pentru drepturile omului şi Comisiei Euro-

pene să intervină în mod hotărât în ţările enumerate 

în apărarea victimelor intoleranţei religioase, a celor 

persecutaţi.

Strasbourg, 19 octombrie 2009

Conform unor informaţii foarte recente, acum câte-

va zile regimul egiptean a arestat câţiva activişti mili-

tanţi pentru drepturile creştinilor copţi care călătoreau 

spre locul unde au avut loc crimele din Nag Hammadi, 

pentru a apăra şi a sprijini comunităţile de creştini copţi 

de acolo, din care făceau parte şi persoanele ucise în 

ziua de Crăciun. Autorităţile egiptene, părtinitoare faţă 

de majoritatea musulmană, încearcă să muşamalizeze 

actele de violenţă comise împotriva minorităţii copte şi 

blochează autoapărarea legitimă a creştinilor, adoptând 

o poziţie discriminatorie. Administraţia Statelor Unite 

a făcut declaraţii foarte clare în această privinţă. Şti-

ind că această comunitate a creştinilor copţi, cetăţeni 

egipteni, este supusă frecvent, de mai bine de 1500 de 

ani, la oprimări crude, Uniunea Europeană trebuie s-o 

apere cu mai multă putere şi cu mai multă hotărâre 

decât în prezent. 

Strasbourg, 21 ianuarie 2010

Intervenţie de un minut Intervenţie în plen
Atacuri recente împotriva minorităţilor religioase din Egipt 
și din Malaezia

Europa creştină

Cu participarea a circa şaizeci de 

reprezentanţi ai bisericilor din Eu-

ropa, în 17-19 noiembrie 2009 s-a 

desfăşurat reuniunea Comitetului 

pentru Biserici şi Societate (Chur-

ch and Society Commission – CSC) 

a Conferinţei Bisericilor Europene 

(Conference of European Churches 

– CEC) la Mechelen (Belgia).

După cum s-a formulat, este in-

teresul elementar al bisericilor din 

Europa să fi e factori importanţi în 

luarea deciziilor pe plan european. 

Astfel apare o nouă dimensiune 

a dialogului dintre UE şi biserici, 

pentru că până acum cooperarea 

a depins doar de bunăvoinţa con-

ducătorilor laici, dar tratatul de la 

Lisabona, valabil din 1 decembrie 

2009, prevede ca instituţiile Uni-

unii să menţină un dialog deschis, 

transparent cu bisericile şi organi-

zaţiile bisericeşti europene.

Se poate considera şi un prim 

moment al dialogului instituţiona-

lizat faptul că în 18 noiembrie par-

ticipanţii la reuniune au fost primiţi 

la Bruxelles de către Pál Schmitt, 

vicepreşedinte al PE (responsabil 

şi pentru dialogul cu bisericile) şi 

László Tőkés, europarlamentar 

transilvănean.

În ultima zi, închiderea lucrări-

lor, s-au stabilit obiectivele priori-

tare ale comisiei, pe baza hotărârii 

adunării generale CEC de la Lyon, 

din iulie 2009. Astfel priorităţile pe 

termen scurt au fost formulate ast-

fel: punerea în practică neîntârziat 

a drepturilor omului, cooperarea in-

terbisericească în politica educaţio-

nală europeană, reducerea efectelor 

negative ale globalizării, participa-

rea activă la Anul european pentru 

combaterea sărăciei şi a excluziunii 

sociale, eforturile pentru dezarma-

rea nucleară, aplicarea consideren-

telor etice în ştiinţe şi tehnologie.

Dialog instituţionalizat între biserici şi UE
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COMUNICAT
La şedinţa plenară de la Bruxelles a Parlamentului 

European din data de 5 mai 2010 a avut loc votul fi nal 

privind Propunerea comună de rezoluţie referitoare la 

interzicerea generală a utilizării tehnologiilor de minerit 

pe bază de cianuri în Uniunea Europeană. Mulţumită 

sprijinului consistent al Partidului Popular European, 

precum şi unităţii exemplare de care au dat dovadă 

grupurile parlamentare, iniţiativa deputaţilor János 

Áder şi László Tőkés lansată în luna martie 2010 a 

fost adoptată cu 488 voturi pentru, 48 contra şi 57 

de abţineri. Procentajele, respectiv faptul că voturile 

pentru au fost de zece ori mai multe, decât cele con-

tra (însumând 82% din totalul voturilor exprimate) de-

monstrează convingător accentul şi sprijinul european 

legat de această problemă. 

Ţine de antecedentele rezoluţiei referitoare la inter-

zicerea generală a utilizării tehnologiilor de minerit pe 

bază de cianuri că deputatul nostru ardelean, László 

Tőkés deja în martie 2009, la plenara de la Strasbourg 

a PE a atras atenţia asupra pericolelor realizării investi-

ţiei miniere de la Roşia Montană. În luna aprilie a ace-

luiaşi an europarlamentarul nostru, împreună cu peste 

40 de colegi de apartenenţă politică diferită, s-a adre-

sat în scris comisarului european pentru mediu Stavros 

Dimas în legătură cu deschiderea unor exploatări mi-

niere din România şi Bulgaria, solicitându-i intervenţia 

pentru interzicerea proiectelor de la minele de aur de la 

Roşia Montană, precum şi Chelopech şi Krumovgrad. 

În ianuarie a acestui an eurodeputaţii în cauză au tre-

buit să se confrunte la Bruxelles cu acţiunile de lobby 

extrem de agresive ale societăţii miniere de la Roşia 

Montană, manifestate la un forum profesional subectiv 

organizat cu ajutorul şi complicitatea susţinătorilor lor 

politici din România.

La împlinirea a 10 ani de la poluarea catastrofală cu 

cianură a râului Tisa, produsă în 2000, László Tőkés şi 

János Áder au considerat că a sosit momentul să aşeze 

în context internaţional problema minieră de la Baia 

Mare şi Roşia Montană, şi să caute la nivel european 

soluţii împotriva pericolelor pe care le prezintă utiliza-

rea tehnologiilor de minerit pe bază de cianuri.

Întrebarea lor orală înaintată în luna martie – da-

torită obţinerii unui sprijin sufi cient de larg – a ajuns 

în faţa plenului PE în 21 aprilie, şi a fost urmată de o 

dezbatere generală.

Între timp şi deputaţii socialişti Csaba Tabajdi, Da-

ciana Octavia Sârbu şi Cătălin Sorin Ivan s-au mani-

festat împotriva mineritului pe bază de cianuri, şi au 

emis o declaraţie scrisă independentă în Parlamentul 

European. 

Iniţiativa PPE, precum şi unitatea tot mai accentu-

ată a grupurilor parlamentare – consensul dintre socia-

lişti, liberali, grupul verzilor şi conservatori – a condus 

în fi nal la adoptarea acelei Propuneri comune de rezo-

luţie care a fost votat în 6 mai de către plenul PE.

Legat de adoptarea documentului deosebit de impor-

tant trebuie amintit şi faptul că iniţiativa a îmtâmpinat 

de la începuturi oponenţa generală a delegaţiei române 

a PPE. Mai încolo, în zilele premergătoare votului, în 

Parlamentul European s-a dezlănţuit un adevărat „răz-

boi” între susţinătorii şi oponenţii propunerii.

Războiul de lobby public şi din spatele culiselor a 

fost pornit şi tematizat de către deputatul Marian-Jean 

Marinescu şi echipa sa. La fel de rapid şi neaşteptat 

cum a procedat în ianuarie la organizarea surprinză-

toare a pseudoconferinţei profesionale, vicepreşedintele 

delegaţiai române PPE a pornit şi acum o ofensivă ge-

nerală de ultimul moment împotriva proiectului Áder-

Tőkés, adresând tuturor europarlamentarilor o scrisoa-

re în care le cerea sprijinul pentru amendamentele la 

propunerea de rezoluţie legată de cianuri înaintate de 

el împreună cu colegii săi Elena Băsescu, Petru Lu-

han, Cristian Preda, Traian Ungureanu şi Iosif Matula, 

obţinând semnătura a încă cca patruzeci de deputaţi 

PE pentru susţinerea poziţiei româneşti. Cele două 

amendamente ar fi  eliminat de fapt esenţa proiectului 

iniţial. 

În următoarele două zile s-au ţinut lanţ evenimente-

le, respectiv documentele războiului de declaraţii, după 

cum urmează: 

• circulara europarlamentarului János Áder către 

deputaţii PE;

• propunerea de amendament a deputaţilor soci-

alişti Daciana Octavia Sârbu, Silvia-Adriana Țicău şi 

Csaba Tabajdi;

• apelul „pro-cianuri” al Asociaţiei Pro Roșia Monta-

na adresat europarlamentarilor;

• invitaţia deputatului PE Cristian Preda către toţi 

S-a interzis folosirea cianurilor în minerit
Protejarea mediului
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deputaţii din România la o discuţie cu locuitori din Ro-

şia Montană şi cu primarul localităţii şi a localităţilor 

din zonă;

• invitaţia la o discuţie în cerc restrâns a vicepreşe-

dintelui grupului PPE, olandeza Corien Wortmann-Ko-

ol, simpatizantă a delegaţiei române a PPE;

• invitaţia deputatului Marian-Jean Marinescu la o 

discuţie de „experţi” legată de mineritul cu tehnologii 

pe bază de cianuri;

• apelul deputatului László Tőkés, lansat în limba 

română şi maghiară, către opinia publică şi organiza-

ţiile civile din România, pentru sprijinirea interzicerii 

mineritului cu tehnologii pe bază de cianuri;

• apelul activistului pentru drepturi civile Vasil Ka-

drinov adresat europarlamentarilor în numele Coaliţiei 

Anticianuri din Bulgaria;

• declaraţia preşedintelui Smaranda Enache în nu-

mele Ligii Pro Europa, adresată europarlamentarilor

• circulara şi apelul lui Marian-Jean Marinescu către 

eurodeputaţi, solicitând sprijinul lor;

• apelul lui János Áder către europarlamentari pen-

tru votarea textului iniţial, nemodifi cat al propunerii; 

• apelul lui László Tőkés către deputaţii PE pentru 

susţinerea totală a iniţitivei lor.

Tot legat de texte şi evenimente trebuie să mai 

amintim următoarele:

• A fost lansată şi Luarea de poziţie a grupului euro-

deputaţilor maghiari din Transilvania, în care – printre 

altele – se spune: „Noi, reprezentanţi aleşi de comuni-

tatea maghiară din Transilvania, susţinem fără echivoc 

interzicerea europeană a mineritului pe bază de cianuri, 

şi refuzăm orice încercare de împiedicare a acestei mă-

suri”. Din păcate cu europarlamentarii UDMR nu s-a 

ajuns la consens privind lansarea documentului.

• În 5 mai, ziua votului, înainte de masă, s-a înserat 

cu urgenţă pe ordinea de zi a Comisiei pentru mediu, 

sănătate publică și siguranță alimentară (ENVI) dez-

baterea propunerilor de modifi care la rezoluţia privind 

interzicerea mineritului cu cianuri. Însă presiunea de-

legaţiei române PPE nu şi-a atins scopul: propunerile 

lui Marian-Jean Marinescu şi colegii săi au fost refuza-

te prin votul comisiei. Atitudinea hotărâtă a lui János 

Áder şi luarea de cuvânt a lui László Tőkés şi-au făcut 

efectul. Au avut efect pozitiv şi manifestările lucide ale 

coordonatorului Richard Seeber şi ale colegilor săi.

• Presiunile exercitate din exterior de către partea 

română nu au avut nici ele rezultate. „Minimineriada” 

de la Roşia Montană şi dezbaterile în lanţ nu au adus 

succesul scontat. Nu au avut reuşită nici reprezentan-

ţii societăţii Roșia Montana Gold Corporation afl aţi la 

faţa locului.

• Şedinţa grupului PPE din 5 mai a înaintat spre 

vot cu unanimitate absolută lista de vot a grupului, cu 

modifi carea minimă a textului pe bază de compromis 

de către Wortmann-Kool şi Richard Seeber.

După toate acestea la votul de după-amiază pro-

iectul de document comun al grupurilor parlamentare, 

susţinut de către János Áder şi László Tőkés, a fost 

adoptat aproape neschimbat, pe când propunerile de 

amendamente care vizau golirea rezoluţiei au fost refu-

zate cu majoritate covârşitoare de voturi (415 – 161; 

379 – 274; 337 – 246; 334 – 247). În schimb o pro-

punere de modifi care pozitivă a deputaţilor socialişti a 

fost votată de către Parlamentul European cu majori-

tate mare de voturi (524 – 54).

La conferinţa de presă ad-hoc de după vot iniţiatorii 

luării de poziţie a PE au numit rezultatul atins succes 

comun european şi maghiar. János Áder a spus că astfel 

s-a asigurat drum deschis pentru o reglementare legală 

prin care Comisia Europeană poate impune interzicerea 

mineritului cu tehnologii pe bază de cianuri în întrega 

Europă. László Tőkés a considerat votul succes comun 

al maghiarilor şi românilor – în pofi da faptului că echi-

pa PPE condusă de Marian-Jean Marinescu a acţionat 

împotriva PPE şi a intereselor naţionale. Totodată şi-a 

exprimat speranţa că guvernul popular european al Ro-

mâniei şi delegaţia română la PE îşi vor revizui pozi-

ţia anti-europeană şi cooperând cu noul guvern – tot 

popular european – al Ungariei vor ajunge la o poziţie 

comună – şi nu numai în privinţa utilizării tehnologiei 

pe bază de cianuri şi a protecţiei mediului. 

Amintirea Cernobîlului şi a poluării Tisei cu cianură 

ne obligă, la fel cum şi catastrofa poluării cu petrol 

care se petrece în Golful Mexic ne avertizează „să nu 

ne jucăm cu focul” – a spus László Tőkés.

Bruxelles, 6 mai 2010

Biroul de presă

 al eurodeputatului

 László Tőkés

Protejarea mediului
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Stimate Domnule Deputat,

Vă mulţumesc pentru scrisoarea Dvs., datată în 21 apri-

lie 2009, privind proiectul minier de exploatarea aurului din 

România şi Bulgaria şi utilizarea tehnologiei de cianurare în 

aceste proiecte şi în mineritul aurului în general.

Comisia Europeană a urmărit timp de câţiva ani desfăşu-

rarea acestor proiecte miniere. Numeroase scrisori, interven-

ţii parlamentare şi petiţii s-au referit la această temă. Aceste 

probleme au fost ridicate şi în contactul cu autorităţile naţi-

onale ale celor două state membre ale UE implicate.

În ceea ce priveşte proiectele de minerit din România 

(Roşia Montană) şi Bulgaria (Chelopech şi Krumovgrad) la 

care v-aţi referit, procedura pentru aprobarea lor, incluzând 

cererile pentru aprobarea proiectelor (momentul de lansare 

al procedurii de evaluare a impactulului asupra mediului – 

EIA) a fost lansată premergător datei aderării celor două 

ţări la UE.

Ca urmare, cum în acel moment Directiva EIA nu a fost 

aplicabilă la cele două ţări, Comisia nu a putut iniţia proce-

deuri de nerespectare cu privire la planurile sus menţionate. 

Oricum, procedurile EIA trebuie să fi e în conformitate cu 

legislaţia naţională EIA în vigoare, şi autorităţile naţionale 

competente trebuie să asigure concordanţă deplină cu cele-

lalte componente relevante ale aquis-ului privind mediul.

Directiva referitoare la gestionarea deşeurilor din industria 

extractivă reglementează utilizarea tehnologiei de cianurare 

în activităţile de exploatare a aurului. Directiva impune, în 

special, reducerea concentraţiei cianurilor disociabili în acizi 

slabi (WAD) din iazurile de decantare a reziduurilor la cel mai 

scăzut nivel posibil, utilizând cele mai bune tehnici disponi-

bile (BAT). În sprijinul implementării directivei vine şi Ghidul 

BAT pentru gestionarea iazurilor de decantare şi a rocilor 

sterile în activităţile de minerit care se referă printre altele 

şi la utilizarea cianurii şi descărcarea acesteia în iazurile de 

decantare.

Deşi aceste probleme ţin de responsabilitatea autorităţi-

lor naţionale, Comisia va continua să le abordeze în legăturile 

sale cu autorităţile bulgare şi române.

În speranţa că veţi considera utile cele de mai sus,

al Dvs.

Stavros Dimas

Scrisoarea comisarului
pentru protecţia mediului Stavros Dimas

„Căci Mielul, care stă în mijlocul scaunului de domnie,
va fi  Păstorul lor, îi va duce la izvoarele apelor vieţii,
şi Dumnezeu va şterge orice lacrimă din ochii lor.”

Sărbători fericite!

Apocalipsa 7,17

Protejarea mediului


